

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII  
NUMERO 6996

PALMA DE MALLORCA  
LUNES 18 DE ABRIL DE 1932

FRANQUEO  
CONCERTADO  
HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 2  
TELEFONO NUMERO 1645

## Desde Nueva York

### Los metodistas adoptan un soneto católico

Hace algún tiempo las distintas sectas protestantes emprendieron el trabajo de revisar sus himnarios, que tienen para ellas más importancia que los mismos dogmas. Cada revisión de artículos de fe protestante engendra varias sectas por lo fácil y atractivo que es, desde el punto luterano, crear teóricos dogmas nuevos que a nada obligan; y para evitar esa disolución sin fin han recurrido a la reforma de los himnos y cánticos conformándose con que la parte más importante de los servicios religiosos quede reducida a música que no llamaremos "celestial".

Después de los episcopales, los congregacionistas y los metodistas de Inglaterra, les ha tocado a los metodistas de los Estados Unidos, divididos en los del Norte y los del Sur, el trabajo teológico-literario de adoptar un nuevo himnario. En la Convención Nacional Metodista que se ha celebrado hace una semana en Cincinnati se ha discutido el mérito de los antiguos himnos y la selección de otros nuevos presentada por la comisión de las dos ramas metodistas.

Después de largas discusiones fueron rechazados cuarenta himnos compuestos por los hermanos John y Samuel Wesley, fundadores del Metodismo, por excesivamente tristes, por contener frases de poco gusto moderno, afirmaciones absolutas y de poco interés. Otro poeta congregacionista del siglo XVIII, Isaac Watts, pierde quince himnos en el libro revisado, y así otros profetas y reformadores, para dar cabida a himnos completamente desconocidos que valen mucho más que los compuestos por los organizadores de la secta.

El doctor John Langdale, secretario de la comisión revisadora, ha dicho, según leemos en un notable trabajo escrito por Wayne Parrish, que la gran sorpresa de la Convención fué el himno (soneto) de San Francisco Javier, que empieza: "No me mueve mi Dios para quererte..." que ha sido adoptado por los metodistas reunidos en Cincinnati. Ese himno dividió la opinión de los metodistas cuando lo conocieron traducido por Edward Caswell y, según la opinión del doctor Albert Parker Fitch, pastor de la iglesia presbiteriana de la Park Avenue, de Nueva York, es el más grande de todos los himnos porque contiene toda la esencia de los principios cristianos.

El soneto traducido al inglés dice así, en su primera parte:

My God, I love Thee,  
Not because I hope for Heaven thereby  
Nor yet because, if I love not,  
I must for ever die.

Una vez aceptado por la Convención Nacional, se le pondrá música adecuada, aprovechando, como es costumbre en los himnarios protestantes, alguna composición de músicos ingleses o alemanes.

El doctor Fitch tiene razón. Ese clásico soneto español que figura en todas las antologías, atribuido unas veces a Santa Teresa de Jesús, y otras a San Francisco Javier, contiene la esencia del Cristianismo en su más exquisita suavidad y en su más profunda renunciación, pero prácticamente, nada tiene que ver el Protestantismo, que cada día se aleja más de los principios fundamentales del Cristianismo, con el espíritu contenido en las frases de nuestro soneto, nuestro dos veces, por español y por católico.

Muchos himnos católicos figuran en los himnarios protestantes, pero por primera vez ha sido adoptado un soneto español, por los metodistas de los Estados Unidos.

Los protestantes españoles no harán otro tanto, pero esto se debe a que no son protestantes, sino desgraciados apóstatas. No haber entrado en la Iglesia Católica, no es lo mismo que haber salido voluntariamente de ella. Esta es la diferencia entre los que pascen protestantes en los Estados Unidos y los renegados que apstatan de su antigua fe, en España, en Méjico o en la China.

MARCIAL ROSSELL

Hotel Walton, Nueva York 1932.

EN EL CIRCULO REGIONALISTA

## Conferencia de don Ignacio Villalonga

### "Aspectos actuales de la Política española."

A las siete y cuarto de la tarde del sábado, se celebró en los salones del Centro Regionalista de nuestra ciudad, la anunciada conferencia del ilustrado economista valenciano don Ignacio Villalonga, sobre el interesante tema "Aspectos actuales de la economía española".

Al acto asistieron numerosas y distinguidas personas de nuestra ciudad, entre las que abundaban buen número de las que se destacan entre las clases mercantiles y productoras.

Los tres salones que se habían habilitado para que el público pudiera oír a conferenciante, estaban totalmente ocupados.

Hizo la presentación del orador el miembro de la Directiva del Círculo Regionalista don Jaime Luis Pou, quien, en breve parlamento en mallorqués, le señaló como uno de los grandes valores en el campo de la economía nacional.

El señor Pou, al terminar su discurso, fué muy aplaudido.

Empezó su discurso el señor Villalonga, saludando al pueblo de Palma y haciendo constar los lazos de raza, historia y lengua que unen a Mallorca y Valencia, así como la afinidad de su economía predominantemente agrícola.

Entrando en materia, habló de la crisis económica mundial y de las causas a que es atribuida por los economistas, considerando unos, como Cassel, que el origen es principalmente monetario, al paso que para otros se trata de una crisis cíclica, agravada por las repercusiones de la post-guerra. Hizo constar el carácter de la crisis de la economía española, que está débilmente influida por la crisis mundial, dado el aislamiento de nuestra economía, y en cambio obedece a causas específicas de orden político, principalmente a la desconfianza y a la intranqui-

lidad social, debido no al cambio de régimen en sí, sino a la tendencia socializante del Parlamento y de los primeros Gobiernos, influidos por el partido socialista.

Para demostrar la débil repercusión de la crisis mundial en la economía española, hizo un breve examen de las principales ramas de nuestra producción agrícola e industrial, en las que, en unas, el trigo, la remolacha, el carbón, los tejidos, tienen su mercado interior y no sufren crisis alguna. En otras, como la naranja, la cebolla, el aceite, el arroz y las almendras, se exportan sin dificultad. El vino, aunque sufre crisis, es ajena a la actual depresión mundial. La siderurgia y las industrias mecánicas, que aunque sufren una crisis evidente no depende del extranjero porque su mercado es inferior. Solamente los minerales y el corcho y sus manufacturas, vienen influidos gravemente en su exportación por la depresión mundial, según cifras que lee, pero esto no es bastante para explicar la crisis española.

Dice que los efectos de la falta de confianza se observan en que desde Junio a 31 de Diciembre de 1931, los depósitos bancarios bajaron en mil 486 millones de pesetas.

Manifiesta que la desconfianza que inspira la política socializante de España, es mayor en el Extranjero que en España misma, y por esto la peseta sufre en el extranjero una depreciación mayor que la que le corresponde al nivel de precios interiores, apreciando una diferencia en febrero, según los índices, de 37 por ciento; y esto si no se valoriza pronto la peseta, es el mayor peligro que amenaza a nuestra estabilidad económica y social, pues los precios interiores tendrán una tendencia al alza, hasta buscar su paridad con el cambio de la peseta, sin que valgan a impedirlo medidas draconianas. Señala que el remedio que, angustiado, pedía el Gobernador del Banco de España, escriba más en inspirar confianza, rectificando una política equivocada, que en medidas estrictamente financieras que serían inútiles por sí solas. Recuerda, a este propósito, la salvación del franco por Poincaré.

Sostiene el señor Villalonga, que no sólo hay que revalorizar la peseta al nivel de nuestros precios, sino que éstos en sí son elevados, porque los costes de producción son excesivos. Este defecto se originó en la política de intervencionismo del Estado cuando la dictadura, desde el Consejo de Economía Nacional, y también con los Comités paritarios y otras medidas. Hoy, con la República, sigue el mismo estado de cosas, pues si bien se disolvieron los organismos que limitaban la producción, las huelgas, las elevaciones de salarios no siempre justificadas, los sabotajes y la disminución deliberada del rendimiento del trabajo, tienden a elevar los costes. Además, parte de los nuevos tributos y el aumento de gastos presupuestarios dedicados, en buena parte, a aumento de burocracia, según cifras que lee, son una nueva carga para la producción.

Dice que el azote del socialismo, allá donde triunfa, es elevar inmediatamente el coste de la vida, con lo cual contraría las mejoras que intenta conquistar para los obreros. El socialismo se ha mostrado ineficaz y contraproducente para el Gobierno. Su puesto está en la oposición, para moderar posibles egoísmos de la burguesía.

No es solamente en el Ministerio de Trabajo donde hace estragos el socialismo en nuestra producción. Por desgracia, la tendencia socialista e intervencionista, apunta también en el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, que debiera

ser el estimulador de la riqueza. Dice que a pesar de la buena voluntad y patriotismo del señor Domingo, la tendencia que revelan sus últimos discursos, su admiración por Rusia, y su proyectado Consejo Organizador de la Economía Nacional, son peligrosos y teme que el proyectado Consejo sea un organismo burocrático, cohiba la libertad económica y la iniciativa privada, principal resorte de la producción. Señala el paralelismo que existe entre la política de la dictadura y la actual, con los Comités Paritarios y los organismos interventores y burocráticos, parásitos de la producción, y dice que hay un hilo sutil que enlaza ambas situaciones y es la influencia socialista, bien notoria ahora y en la Dictadura.

Dice que no quiere hacer una crítica negativa, y para ello apunta que en lugar del organismo que proyecta el señor Domingo, sería más eficaz el procedimiento de comisiones técnicas especiales, usado en Inglaterra para estudiar temas concretos. Señala el Comité Mac Millan y el Comité May, que en el pasado año dieron la voz de alarma respecto a la situación de la economía y las finanzas inglesas, determinando que el pueblo inglés liquidara la política laborista. Propone la constitución de un Comité formado por representantes especializados de la producción, del comercio, de la banca y del Estado, para investigar el problema de nuestros altos costes de producción, y, con su estudio, orientar nuestra política arancelaria, bancaria, económica y social.

Propone otro Comité semejante, para el estudio de la organización de la burocracia del Estado, su adecuada selección y mejora de haberes, reducción del personal y simplificación de trámites, sin cuyo estudio los presupuestos de la República serán muy semejantes a los de la monarquía.

Señala que la función del Estado en relación a la economía, no ha de ser de opresión a la iniciativa privada, sino de estímulo y ayuda, orientada hacia la conveniencia general y combatiendo el parasitismo y la rutina.

Habla después del problema monetario en íntima relación con el de los pre-

cios y costos que ha examinado. Se ocupa de los inconvenientes del sistema bimetálico, que ha mantenido la crónica inestabilidad de la peseta. Dice que, al terminar la guerra, pudo España, con gran facilidad, haber implantado el patrón oro y haber desmonetizado la plata, con poco quebranto, pero los Gobiernos y la opinión no sentían el problema. Reconoce que aquel error ha sido aminorado por la marcha posterior del mundo con la enorme baja de precios a que hemos asistido y que con el patrón oro se hubiera transmitido con toda intensidad a nuestra economía. Además, con la crisis de confianza por que atravesamos en España, el patrón oro no hubiera podido mantenerse, ya que el oro hubiera emigrado.

En el momento actual es imposible intentar la revalorización de la peseta a la par sin producir una catástrofe en los precios. Ni siquiera ahora se puede intentar una estabilización a base de oro, por debajo de la paridad actual. Previamente hay que estabilizar la política y sanear la economía, pero cuando la confianza y la normalidad económica hayan renacido, será indispensable acabar con la inseguridad monetaria y para ello no se ha inventado hasta la fecha otra solución más viable que el patrón oro. Para España es posible esta reforma, pues aun contamos con oro suficiente.

Termina con unas palabras optimistas en cuanto a las posibilidades de la economía española, recordando otras de Cambó en una revista extranjera aparecidas hace pocos meses.

Fuerte y cariñosa ovación cerró las últimas palabras de la elocuente y documentada conferencia del señor Villalonga.

Seguidamente hizo uso de la palabra el presidente del Círculo Regionalista, don Tomás Muntaner, quien, en elocuentes frases, dió las gracias al conferenciante por haber querido tomar parte en el ciclo de conferencias organizado por el Círculo, agradeciendo también la asistencia a todos los presentes.

Terminado el acto, al abandonar el local, fueron muchas las personas que felicitaron al señor Villalonga por su brillante peroración.

## Los socialistas de Brunswick

### Para los socialistas españoles

En Brunswick, estado federal de Alemania, el Gobierno nacional-socialista ha decretado la supresión total de las escuelas laicas. Fueron éstas creadas en 1926 por los nacionales y populistas, que contaban con la mayoría de la Dieta local.

Para nadie que se preocupe del desenvolvimiento de los acontecimientos contemporáneos, debe pasar inadvertida la decisión de las autoridades de Brunswick.

Observan de cerca, los estragos que causa el bolchevismo en Rusia, esclavizando a todo un pueblo de ciento cuarenta millones de habitantes, que yace bajo la férula despótica de unos cuantos osados que asaltaron el poder, abusando de la nativa mansedumbre de los moscovitas, y quieren evitar, a todo trance, el contagio de las orientaciones bolcheviantes, cegando su fuente insustituible que es el laicismo en la escuela.

La enseñanza laica no es neutra o indiferente en materia religiosa, no puede serlo, porque ha de llegar a un momento en que el alumno, al estudiar astronomía, agricultura, zoología o historia, preguntará por el origen de la tierra, de la primera planta, del primer

animal, del primer hombre y, o el maestro ha de callar, con desprestigio propio ante los alumnos, que atribuirán su silencio a ignorancia, o recusa, al admitir la existencia de Dios, o negará dicha causa, combatiendo con ello la Religión.

Esa neutralidad, tan cacareada por los defensores de la escuela laica, es una hipocresía; de sobra saben, que laicismo o irreligión, más aún, antirreligión, es idéntico.

Por eso, resulta una medida ultradespótica, la exigencia de nuestros gobernantes, imponiendo la enseñanza laica con el dinero de los contribuyentes católicos, y ¡qué sarcasmo! en nombre de la libertad.

El positivismo, en la escuela, ahoga la tendencia natural del niño a Dios, y le dispone para los mayores radicalismos ácratas, cuyo término inevitable es el bolchevismo.

Es sencillamente insensato, pretender formar una generación de hombres sin fe, ni esperanza en la vida futura, que respete la autoridad, los bienes ajenos, la jerarquía social, y no quiera hacer tal la raza de todo, puesto que para ellos, todo termina en la vida presente.

y más insensato aún, intentar reducir a las vías legales, con opresión, cárceles y destierros a esa misma generación que todo lo desea y espera en la tierra.

Sembrar, en la escuela, los vientos del laicismo y obstinarse en sofocar, en la sociedad, las tempestades del bolchevismo es inconsecuencia, que siempre pagará muy cara la sociedad, a menos, que, hipócritamente, se pretenda el triunfo del bolchevismo, muy idóneo para hacer miserables a los pueblos y esclavos a los individuos. Más, si ello fuera así, es criminal que se persiga a los bolchevistas, heraldos de las consecuencias cuyas premisas se sientan en las escuelas.

Rendir vasallaje a los principios, y perseguir las conclusiones, es un atentado contra la lógica que nunca queda impune.

Los socialistas de Brunswick, harto más comprensivos que los nuestros que, en lo cultural y económico, andan treinta años a la zaga de los socialistas alemanes, belgas e ingleses, comprendieron los funestos resultados de la enseñanza laica o positivista, en la corta experien-

cia de cinco años y han acordado la supresión de todas las escuelas religiosas.

Con los socialistas o sin ellos, cuando nuestros gobernantes se hallen menos influenciados por la masonería, se llegará también a la supresión de la escuela laica, o al menos, a la libertad de enseñanza, en España, pero de los inevitables estragos que en la niñez y en la juventud producirá el laicismo impuesto en las escuelas por las constituyentes, ellos y solamente ellos serán los responsables.

Si en la Constitución, sólo hubiese este atentado contra la libertad de los padres, en la elección de escuelas, bastaría él para que se alistaran bajo la bandera revisionista, en las próximas elecciones, cuantos sinceramente repudian el bolchevismo, aman la libertad, anhelan el bien de España y no sean víctimas de un sectarismo cerril.

El ejemplo que comentamos nos lo ofrecen los socialistas de Brunswick; no puede rehusarse por derechista.

Lo brindamos a los socialistas españoles.

Elías Olmo

## Desde París

### Las próximas elecciones.—Llamamiento a la concordia

Tardieu ha hablado con motivo de las elecciones. Un gran discurso ha sido el suyo. Ha pedido la unión de los republicanos, exponiendo todo un programa de Gobierno. Antes ha explicado su obra realizada.

Se ha ocupado de la política exterior, de la social y de la económica.

Francia — ha dicho — manifiesta su acción constructiva en tres formas; en la conducta de sus relaciones con sus adversarios del pasado, en el desarrollo de la seguridad material y en la organización contractual de la paz.

Acerca de las relaciones de Francia con Alemania se ha constantemente probado nuestra voluntad para un acuerdo. Tardieu recuerda, en prueba de lo anterior, que se ha suprimido el control del plan Dawes; la reducción del 20 por 100 de los pagos de reparaciones la evacuación cinco años antes del término señalado en la tercera zona rhenana; la aceptación de la moratoria Hoover; los créditos consentidos, ya directamente ya por intermediarios.

El Jefe del Gobierno ha dicho mucho y sustancioso. Antes de 1928, en efecto, no había más que promesas. Después, actos.

Se ha referido a las guerras en Marruecos y en Siria y ha dicho que en cuatro años, la paz se ha sostenido con-

solidándose bajo las banderas de Francia. Los efectivos franceses en esas colonias se han reducido a la mitad.

Para afirmarse en sus declaraciones de haberse asegurado en el arreglo pacífico de los conflictos internacionales, ha recordado el pacto Briand-Kellog de 27 de Agosto de 1928; la aceptación, el 25 de Abril de 1931, de la jurisdicción obligatoria del Tribunal de la Haya; ratificación, el 21 de Mayo del mismo año, del acta general de arbitraje; firma, en Febrero de 1932, de la Convención sobre los medios de prevenir la guerra.

Para proseguir esta política exterior, además de la realizada social y económicamente, ha pedido a los republicanos la unión necesaria para llevar a las urnas la mayoría de los votos franceses.

¿Lo conseguirán?

Mucha fuerza tienen sus hechos y sus palabras. Tardieu ha sabido, en medio de las grandes catástrofes financieras mundiales, conservar a Francia al margen de tales desdichas.

Pero tiene enfrente a dos partidos fuertes, que persisten en continuar el "Cartel".

Veremos quién es el vencedor.

E. Black

París, Abril de 1932.

## Revista de Prensa

### Arbitrio ministerial

La suspensión de "Verdad y Justicia" — el benéfico semanario mallorquín — sugiere el siguiente atinado comentario a "El Debate":

El semanario "Verdad y Justicia", de Palma de Mallorca, ha sido multado con 1.000 pesetas e indefinidamente suspendida su publicación por orden del gobernador de Baleares.

No decimos si el colega se ha hecho merecedor, o no, a un castigo. Lo que destacamos, para apostillarlo en nuestra protesta, es la índole de la sanción. Hémos otra vez en presencia de una suspensión "indefinida" de un periódico, impuesta por vía gubernativa. Y, ahora, con una agravante. Porque hasta el presente, según declaración hecha por el ministro de la Gobernación en el Parlamento, sólo él era ejecutor de la ley de Defensa de la República. Ya, por lo que se ve, se aplica, y en sus mayores rigores, por autoridades provinciales, porque si no se alegan los preceptos de aquella ley para imponer tan extrema sanción, la arbitrariedad es aún más injustificada y dura.

En cualquier caso, con nuestra protesta, conste, una vez más, la declaración de principio.

Un periódico puede y debe ser suspendido cuando la autoridad judicial aplique esa pena. Una suspensión por decisión gubernativa significa, en buenos principios jurídicos, ejercicio abusivo del arbitrio ministerial.

### Xilografía

Valerio Serra y Boldú, el conocido coleccionista del folklore religioso en Cataluña, se ocupa de la magnífica colección xilográfica de la Casa Guasp.

De "La Vanguardia":

Nadie es capaz de calcular los grabados que se van acumulando en una imprenta que cuente con algunos siglos de existencia. Y si estos grabados lo son en madera, es incalculable el tesoro que ha ido reuniéndose en una imprenta secular. Eso acaba de demostrarlo la casa Guasp, de Palma de Mallorca, fundada el año de 1579, reuniendo en unas carpetas que acaba de publicar todas cuantas manifestaciones gráficas han servido para ilustrar toda suerte de publicaciones populares que la casa ha ido estampando a través de los siglos de existencia que cuenta.

Nos eran conocidos todos aquellos que adornan las hojas de gozos de santos de que Mallorca es tan rica, las imá-

genes de la Virgen que de sus prensas han salido, pero faltaba verlas reunidas todas en una magnífica colección como ahora ha llevado a cabo en donde se erha de ver toda la riqueza de orlas, de motivos ornamentales, de escudos, de abecedarios, de santos, de papel de guardas, etc., que la casa Guasp ha originado.

Conocida la naturaleza y la manera como se han ido produciendo los grabados populares, de los cuales unos salían originales y otros eran copias serviles, bien mejorándolos, bien garrapateándolos por mano más torpe, así sucede que hojeando una copiosa colección de grabados antiguos se pueden observar unos cuantos tipos conocidos y altamente populares, porque en realidad han ido saliendo de otros ya conocidos, y sólo como con los de Mallorca ocurre, hay una porción de advocaciones autóctonas, como, por ejemplo, el Beato Ramón Llull y Santa Catalina Tomás, algunas devociones también insulares y aquellos santos que en la isla se determinó su invención o que las ha hecho objeto de una especial devoción, como sucede con San Antonio de Viana, como es llamado en Mallorca San Antonio Abad, el cual ha dado lugar a una copiosa colección popular de cantos.

### Comunismo español

La organización comunista ha pasado, en España, de 1.000 a 10.000 afiliados. El mismo órgano oficial del comunismo ruso atribuye aquella los desórdenes de que cada día viene salpicada la Perna.

De "La Veu de Catalunya":  
L'órgan oficial del comunisme moscovita, el "Pavda", ha inserit un interessantíssim article de Jacques Dornier, sota l'epígraf "Etapas actuals de la revolució espanyola". El títol és ja prou expressiu. Però encara ho és més el contingut de l'article.

Jacques Dornier afirma que l'empena revolucionaria no s'ha esmortel a Espanya. Afegeix que la missió del partit comunista espanyol és de dirigir aquesta empena per tal d'assolir la victòria final. Segons l'autor de l'article, el partit comunista espanyol realitza grans avenços. D'una petita organització de propaganda que comptava amb 1.000 o 1.200 individus, el partit comunista d'Espanya s'ha transformat en un partit polític que té ara 10.000 afiliats, i que comença d'ésser un factor important en la vida política del país.

Aquest partit comunista espanyol és el que, segons l'autor de l'article, ha dirigit, fomentat i organitzat nombroses vagues, topades amb la policia, manifestacions tumultuoses a molts pobles i moviments agraris arreu.

Davant d'aquest espectacle, l'autor de l'article s'entusiasma i espera que ben aviat el partit comunista espanyol sabrà esmenar les seves equivocacions, sota l'égida del "Komintern", i ensenyorir-se del poder.

Es a dir, a Espanya actúa avui lliurement un partit sota les ordres directes d'una organització estrangera com el "Komintern". El pretext d'un "quart vot" servi per a dissoldre la Companyia de Jesús. En canvi, la realitat viva d'aquesta dependència d'un poder estranger que conspira contra la República no mereix l'atenció dels governants espanyols. Els fets són massa eloqüents perquè calgui subratllar-los amb altres comentaris.

Aquest article del "Pavda" demostra que l'amenaça comunista no es una fantasia sense consistència. És un fet notori.

### Trigo

Siempre de espaldas al campo. ¿No tiene derecho el agricultor a un precio remunerador?

De "El Correo de Andalucía":

La política española en la cuestión triguera sigue siendo un continuo tejer y destejer. Se acude siempre a remedios simplistas que a la larga perpetúan el mal.

Está a la vista una buena cosecha y

## Estatificación de la propiedad rústica

Siempre que se hizo propaganda en favor de la reforma agraria se esgrimieron estos tres argumentos: no pueden consentirse los latifundios, no es tolerable el absentismo del propietario; no deben continuar improductivas grandes extensiones de terreno. Ninguna de lastres razones lo era, porque todas eran falsas.

Los latifundios españoles son escasos. En Sevilla los terronos que exceden las 1.000 hectáreas son el 1'02 de la superficie cultivada; en Jaén, el 0'43; en Toledo, el 0'89. La provincia en que hay más propiedades de más de 1.000 hectáreas es Huelva y el porcentaje es de 3'03. Hay provincias de las afectadas por la reforma, como es la de Toledo, en que la extensión de propiedades menores de 5 hectáreas llegó a ser de un 53'68 por 100. ¿Se puede hablar de latifundios? Por lo menos no se debería hablar desde el Gobierno, ya que los datos antes citados constan en la Memoria de la Dirección General de Propiedades correspondientes a 1928, y fueron refrescados en su informe ante las Constituyentes por la Agrupación Nacional de Propietarios de Fincas Rústicas. Es más: según los datos oficiales del casi millón y medio de propietarios inscritos en el Avance catastral, el 40 por 100 lo son de menos de una hectárea y más del 36 por 100 de menos de cinco; o sea, que las tres cuartas partes de los propietarios lo son de menos de cinco hectáreas. Lo del latifundio, como se ve, tiene más de novela que de realidad.

Otro tanto ocurre con lo del absentismo. Según la propia Memoria de la Dirección General de Propietarios, el 62'1 por 100 del territorio catastral se explota directamente por sus dueños; el 5 por 100 se da en aparcería; y hay regiones en que los cultivos directos están en relación a los arrendamientos en la proporción de 6 a 1.

En cuanto a las extensiones de terreno sin cultivar, o que se suponen cultivadas deficientemente, no debe olvidarse la clasificación del suelo español hecha por el gran geólogo don Lucas Mlada y que es ésta:

Rocas enteramente desnudas .....	10 por 100.
Terrenos muy poco productivos, por su altura, sequedad o mala composición .....	35 por 100.
Terrenos medianamente productivos, que no tengan bastante agua, mal situados o de una composición poca fértil .....	45 por 100.
Terrenos que nos hacen suponer que vivimos en un país privilegiado .....	10 por 100.

Con esta cifra a la vista, bien claro se percibe que es una leyenda la falta de cultivo en el suelo español.

En el último Congreso cerealista se dieron estas cifras de cultivo de trigo:  
Año 1900..... 3'8 millones de hectáreas.  
Año 1905..... 3'5 millones de hectáreas.  
Año 1910..... 3'8 millones de hectáreas.  
Año 1915..... 4' millones de hectáreas.  
Año 1920..... 4'1 millones de hectáreas.  
Año 1925..... 4'3 millones de hectáreas.

En otros cultivos se observa análogo progreso; los hay como el de la remolacha que están creando un verdadero problema de superproducción. ¿Quién, por tanto, puede hablar con razón de latifundios, absentismo y tierras incultas?

La reforma agraria no la aconseja ninguna razón técnica, ni agronómica, ni económica. Sólo puede llevarse a cabo por motivos sociales, pensando en que sea una reforma política. ¡Ah! pero para serlo su orientación dominante ha de ser la de crear nuevos propietarios. Tendría explicación que en un régimen político nuevo, para consolidarlo se parcelasen extensiones de terreno y se entregasen a pequeños labradores que viniesen a constituir la modesta burguesía rural, los conservadores futuros, que con su pedazo de tierra y sus ahorros fuesen baluarte del régimen nuevo.

Pues bien; esta reforma agraria no crea propietarios. El Estado que debiera empezar por hacer el ensayo de la reforma en los terrenos de su dominio, obra de modo totalmente opuesto. El Estado toma las tierras para sí, se reserva el dominio directo de la que expropia y asienta en ocupación temporal a los colonos que pagarán renta al Estado. Más claro: se clama contra latifundistas y absentistas, y lo que se va a hacer es crear un gran latifundio a cargo del Estado que, como decía el señor Ventosa en su conferencia de Sevilla, será el más incapaz y el más ausente de todos los propietarios.

Precisamente en esto se halla la principal diferencia entre la reforma agraria española y todas las demás, salvo la rusa: en que aquí no se robustece la propiedad privada para un cultivo interior que haga vivir del campo a mayor número de familia, sino que se estatifica la propiedad rústica. Más que una reforma socializante es reforma comunista que da el primer paso para que el dominio directo de todo el suelo nacional lo tenga el Estado, pasando los campesinos a una colonia que, dado lo que es siempre la burocracia, en la práctica más que tal colonia será servidumbre.

No es extraño por esto que la reforma agraria haya despertado las alarmas e inquietudes de todos los elementos económicos del país, aun de los que no son específicamente agrarios, porque si hoy se obra así con la propiedad rústica ¿quién podrá asegurar que no cunda el ejemplo en la urbana, en la industria o en la mobiliaria?

X.

la importación de trigo que se anuncia contribuirá a depreciarlo en términos ruinosos.

Se vive en España a espaldas del campo. El político no se preocupa más que de la opinión urbana.

Cuando el labrador ha tenido que soportar altos jornales, escasa cosecha, disgustos sin cuento y los ruinosos repartimientos de parados, lo menos que debe permitírsele es que pueda vender el trigo en condiciones remuneradoras. No hay razón para sacrificar el agro, esencial fuente de la Economía española, a las preocupaciones urbanas.

La experiencia de anteriores importaciones de trigo es precedente bastante, por funesto, para no insistir en la misma equivocación, cuando está próxima la recogida de una cosecha abundante, afortunadamente conseguida.

### Miguel Valentí Mestre

#### MÉDICO

Urología (Vías urinarias).  
Ginecología (Enfermedades de la Matriz).

Tagamanent, 2 De 10 a 12

### Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado  
Baratillo, 15 Telf.º 2267

### Casa Banque

Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos,  
Pianos y Música, Ventas al contado y a plazos.

## Para llegar joven a viejo

Bajo la efigie venerable de grandes bigotes blancos y poblada barba de nieve que contrastaba con el carbón de las cejas abruptas del Dr. Guerriot, publicaron los periódicos médicos franceses las siguientes líneas: "Decano de edad de la Academia de medicina de París, que acaba de entrar en su centésimo año".

Dada la índole del personaje, merece la pena saber cómo ha conseguido llegar en todo el apogeo de sus facultades a tan senecta edad.

Nada más fácil porque el ilustre expresidente de la Academia de París nos ha enviado por conducto de su editor un primoroso ejemplar de su reciente libro titulado *Pour vivre cent ans* cuyo capítulo VIII sobre *Código de longevidad* dice lo siguiente:

"Querido Teófilo, mi joven amigo:

Para recorrer alegremente los cien años de vida que la Providencia concede al hombre, considera desde luego que es necesario entregarse a la pena, es decir: "Saber limitar sus deseos y consentir, en ocasiones, duros sacrificios".

Cualesquiera que sean las condiciones en las cuales tú has nacido, favorables o adversas, no puedes renegar esta herencia, pero puedes valorar lo que ella ofrece de bueno y atenuar, si no suprimir, lo que encierra de mal.

Hoy la vida se abre ante tí que entrarás en ella para librar rudos combates.

Te asegurarás la victoria y alcanzarás la edad de cien años si te inspiras en los siguientes consejos que como verás abarcan todos los peligros de la vida, desde la juventud hasta la vejez más avanzada.

A. — Armate de una voluntad invencible y tenaz que te dé el pleno dominio de tí mismo. *Voluntad, igual Victoria*, ha dicho Foch; y esta ecuación se aplica igualmente a la moral que a lo físico. Una voluntad invencible, voluntad de hierro debe servirte de baluarte contra todos los asaltos del mal, las tendencias malsanas y las pasiones desordenadas.

B. — Guárdate de decir: "Ya seré virtuoso cuando llegue a viejo". Por el contrario debes practicar la virtud a toda edad, todo seguido y sin vacilación y bien entrenado; claro que por esto no estarás libre en la vejez de aquellos achaques, pero yo te aseguro que tu éxito está asegurado.

C. — Los enemigos más formidables que has de encontrar los llevas dentro del tí: Son tus malas inclinaciones, la sensualidad, las pasiones que te turban la paz del alma desarmando tu voluntad y lanzándote por los caminos peligrosos.

D. — Para ponerte al abrigo de los desfallecimientos, aplícate a seguir fielmente los preceptos del Evangelio. *El código del honor*, ha dicho un sabio, *está todo entero en aquellos principios*.

Sabiendo que de este modo avanzas en la buena vida, guardarás la paz del alma al mismo tiempo que la alegría natural.

E. — Vive resueltamente en castidad de pensamiento, palabra y otra: tu espíritu tendrá más encanto y tu cuerpo más vigor. Entre los 22 y 28 años, según te convenga — pero más cerca de los 22 que de los 28 —, asocia a tu existencia una compañera que sea digna de tí y quedale inviolablemente fiel toda la vida.

F. — Funda una familia que hará tu felicidad y a la que con noble pasión deberás educar en los altos sentimientos de que tu mismo estas animado.

Dr. ROYO VILLANOVA

(Prohibida la reproducción).

### PAGINAS DE LA VIDA

## La última fulleria

Lo he visto en una iglesia. Iba lacio, medroso, como si temiera que alguien podía despacharlo de allí. Apoyado en su bastón, caminaba de altar en altar, deteniéndose ante todas las imágenes y santiguándose en cada parada con un garabato de cruz.

¿Qué iría pidiendo a Santo Domingo, a San Antonio, a Santa Bárbara, a San Pedro, a San José?... Iba lacio, medroso, levantado el cuello del gabán, mirando a todos lados con expresión inquieta. Sus movimientos; sus ojos, todo en él parecía decir:

— Me voy volviendo viejo... No es cosa de seguir aventurándome... Las cartas con que jugué hasta hace poco, me resultan dudosas... Estas otras de muerte, infierno y gloria que predicaban los curas, acaso sean las seguras y limpias... De todos modos, la carta de la muerte es cierta, no hay nadie que escape de jugar con ella... Y ya voy siendo viejo... Mi cabeza que blanquea, mis piernas que no están fuertes, el reuma que me acosa, el ánimo que decae, todo me advierte que ando ya hacia abajo... Y por si lo que dicen los curas es verdad...

Siendo estudiante, se afilió al partido progresista. ¡Qué fiero y majetón gallito! En todas las asonadas callejeras su voz se alzaba dirigiendo los mueras y los vivos. Y en la sangre llevaba a la Inquisición, a los frailes, al rey. A medida que el bigote le crecía, otros odios le iban retoñando... Odio al burgués, al capital y a todos los tiranos... Progresaban sus ideas con el tiempo.

Mas a lo tonto a lo tonto, se casó con una rica y se vió convertido en señor poderoso y magnífico.

Y en una reunión de su partido en la que abundaban los descamisados y

los truhanes, lanzó una breve arenga, plan de campaña, plataforma de sus ambiciones, que lo había de hacer célebre entre los célebres de su ciudad y de su casta.

El pueblo necesita de quien lo sostenga y lo conforte... Yo haré lo que pueda por él... Las ideas nuestras necesitan de estandarte y portavoz... Yo ofrezco mi brazo para sostener esa bandera... La sociedad necesita de un salvador... Yo daré mi persona y mi tiempo y mis bienes y cuanto soy y valgo para levantarla, si posible fuera, cual nuevo Cristo sacando a Lázaro putrefacto del sepulcro de todas las abyecciones, de todas las vergüenzas.

Aplausos, pataleos, rebuznos, babas del auditorio de descamisados y de truhanes y triunfal apoteosis del orador.

Rico, fanfarrón y procaz, hizo y deshizo desde entonces cuanto le vino en gana. Fundó un periódico, "La aurora de la libertad", que era la alcantarilla de todas las blasfemias y el tormento de la gente devota. Fué apóstol y fundador de escuelas laicas. Inició un centro obrero, foco de rebeldía y de anarquismo. Pagó pandillas de salvajes que apedrearon peregrinaciones y rosarios. Presidió entierros civiles y manifestaciones contra los Jesuitas... Fué concejal, diputado a Cortes, fué cacique santón y personaje excelso con quien había que contar hasta para asomarse a la ventana.

Con todo, no dió enteros sus bienes como en aquel discurso prometió. No se sacrificó por la idea tanto como dijo y decía a toda hora... Mantenía su riñón bien cubierto y se daba una vida burguesa y sibarita. Y así iban pasando los años y poco a poco le fué molestando el tuffillo de la piara que le ro-

deaba y se fué cansando de prodigar dinero y comenzó a entrarle hastío de aquella continua y desenfrenada juerga política, que le hacía invulnerable contra las demasías radicales, pero que no le libraba de las canas, del reuma y de otros alifafes de la edad.

Y a pesar de sus bravatas, tuvo miedo a lo desconocido. Y por cobardía, sólo por cobardía ante la muerte, se decidió a pensar en Dios.

¿Si fuera verdad lo que dicen los curas?

Arrastrando los pies, medroso, lacio, más conservando todavía en sus ojos grises una chispa de sus antiguas picardías, iba rezando y santiguándose por todos los altares.

Estuve por decirle:

— Hombre ladino y cuco... Has nadado y has guardado la ropa... Has andado del brazo de la canalla y ahora quienes reconciliarte con la Iglesia... Blasonabas de ímpio y has enterrado a tu mujer cristianamente y has casado a tus hijos con mujeres piadosas... Eres rico, libre e independiente, pero vas siendo viejo y por eso te vuelves hacia Dios... Acaso esta última fullería te resultará bien, porque Dios es bueno y misericordioso y te perdonará... Pero ¿y las almas que has escandalizado? ¿y los niños que has pervertido? ¿y todo el mal que has hecho? ¿y las graves responsabilidades que has contraído?... ¿Quién alzará esas ruinas? ¿cómo remediarás el estrago causado por tí?... Tú acaso te salvarás, pero ¿se salvarán todos los pervertidos por tus actos, tus palabras o tu pluma?...

Iba rezando el altivo gallo de otros tiempos... Tenía miedo.

J. Le Brun

## Las rifas

Se recuerda su prohibición

Una Orden del Ministerio de Hacienda dirigida a la Dirección del Tesoro, recuerda la prohibición de las rifas, y en su parte dispositiva se ordena:

"En su consecuencia, este Ministerio ha dispuesto que por esa Dirección general se intensifique la acción contra las rifas que tengan carácter ilegal, que son todas las que ofrezcan premios en metálico y las demás que no hayan sido previamente autorizadas, dirigiéndose para ello a los Delegados y Subdelegados de Hacienda, a los Alcaldes, como Delegados de esa Dirección general en el ramo de que se trata, y a los Administradores de Loterías, para que cada cual cumpla sin contemplación alguna el deber que la Instrucción le señala, so pena de incurrir en responsabilidad".

## El impuesto sobre transportes por carretera

El Administrador de Rentas Públicas de esta Provincia, don Raimundo Montis publica en el "Boletín Oficial" del sábado último una Circular en la cual se hacen las siguientes prevenciones:

"1.º Se da un plazo de un mes a partir de la fecha de inserción de la presente Circular en el "Boletín Oficial" de la provincia, para que los individuos que se dediquen al transporte de viajeros o mercancías por carreteras

o caminos ordinarios, soliciten el correspondiente concierto para el pago del impuesto, cuyo precio será el del 15 por 100 de la recaudación obtenida por el transporte de viajeros y el 5 por 100 por el de mercancías.

2.º Terminado el plazo que señala la prevención anterior se darán órdenes a las Comandancias de la Guardia civil y Carabineros para que denuncien a esta Delegación a los individuos que además de la patente nacional de circulación no lleven en sitio visible un recibo especial que deberá extenderse por la Administración de Rentas Públicas, justificativo de haberse concertado con la Hacienda y por lo tanto autorizado para ejercer tal industria.

3.º Los Secretarios de los Ayuntamientos remitirán a la Administración de Rentas Públicas una relación de los coches de alquiler que se dediquen al tráfico de viajeros, invitando a sus dueños a que soliciten el correspondiente concierto, y

4.º Los industriales que transporten mercancías de su propiedad que antes estaban exceptuados, están obligados al pago del 5 por 100 que señala la Ley, siempre que las transporten más allá de sus respectivos términos municipales".

## Jurado mixto de industrias de la m. dera

Este Jurado Mixto, en sesión celebrada el día 11, acordó que en todos los talleres y fábricas del territorio de su jurisdicción, esté colocado, en sitio visible, al cartelón, costado por este Jurado, conteniendo el horario de trabajo y el calendario de fiestas.

## Ayuntamiento de La Puebla

Concurso

Debiendo adquirir este Ayuntamiento tres mil metros cuadrados de baldosas de las llamadas "de cuadret", dentro del plazo de tres meses y en las partidas que determina el pliego de condiciones obran en estas oficinas, para construir las aceras de la calle Mayor y sus adyacentes se advierte a los fabricantes y proveedores de la isla que, hasta las ocho de la noche del día veinticuatro del mes en curso, se admitirán proposiciones de oferta de aquéllas, acompañadas de muestra respectiva, en la Secretarías de este Ayuntamiento.

La Puebla, 13 de abril de 1932. — El Alcalde, Miguel Serra.

## Cédulas personales

Habiéndose prorrogado el periodo de cobranza de Cédulas personales del año mil novecientos treinta y uno, se previene a los contribuyentes de esta ciudad y su término que hasta el día treinta del actual Abril podrán adquirir dicho documento sin recargo alguno, en las oficinas de recaudación calle de San Bartolomé, n.º 28, y sin demora alguna se procederá luego al cobro por la vía de apremio.

Plma, 11 de abril de 1932. — El Alcalde, Francisco Villalonga.

## Cámara Agrícola de Mallorca DE GRAN INTERES

para los propietarios y arrendatarios de fincas rústicas

Asociación de Propietarios de carácter obligatorio para las elecciones de Jurados mixtos de la propiedad rústica.

Asociación de Arrendatarios con el mismo objeto.

Los que a tales Asociaciones pertenezcan, tendrán derecho a la consulta gratuita en materia jurídica agraria, ya sea cuestión de arrendamientos, contribuciones, etc.; así como a la votación para la formación de los jurados mixtos.

MUTUALIDAD SOCIAL AGRARIA; la única a prima eventual hasta hoy aprobada en Mallorca.

Todas estas entidades tienen su domicilio social en la Plaza de Santa Eulalia 12 y actuarán siempre en defensa de sus asociados.

A inscribirse todos en ellas por ser las más convenientes para la defensa de vuestros intereses.

## Comunicado

"La Equitativa" (Fundación Rosillo). De doña Luisa Covas Pieras, esposa del que fué Práctico del Puerto de esta capital, don Juan Palmer Pujol, (e. p. d.) recibimos las siguientes líneas.

Palma 3 Abril de 1932.

Señor Director del "Correo de Mallorca".

Muy señor mío:

El día 3 de Marzo ppdo. falleció mi llorado esposo don Juan Palmer Pujol, el cual hacía cuatro años había contratado una póliza de 30.000 ptas. con la importantísima Compañía española "La Equitativa" (Fundación Rosillo).

Seguidamente a su defunción se personó en mi domicilio el Delegado de dicha entidad don Pedro Vidal Torres, ofreciéndome la cantidad que momentáneamente pudiera precisar, cuidándose luego de obtener y tramitar la documentación necesaria con una actividad a toda prueba, habiéndoseme hecha efectiva el importe de la póliza sin la más pequeña molestia por mi parte.

Como quiera que en el año 1930 la Compañía concedió un aumento de capital adicional a todos sus asegurados, me correspondieron 3.120 ptas, y tratándose de mi esposo sólo había satisfecho cuatro primas importantes 4.800 ptas., de aquí que me ha quedado un beneficio de 28.320 ptas.

Sólo me resta expresar públicamente mi gratitud a "La Equitativa" (Fundación Rosillo) y su representante en estas Islas. Por su ejemplar proceder y noble conducta observada, la cual ha hecho que los nombres de ambos perduren gratuitamente en nuestra familia, para propagar la bondad del Seguro sobre la vida.

## COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata.  
Dentaduras usadas  
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.  
J. M I R Ó  
Sincato, 4, (al lado de la chocolatería Bordoy).

## Juan Caldentey

Médico - Director del Balneario de San Juan de Campos  
Reumatismo. — Vías urinarias. — Curación radical de la hemorragia  
Consulta de 12 a 1 C. Agua, 13

## Películas Pathé Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana". Al mudaina, 13, de 7 a 9 de la noche.

## Ferrocarril de Sóller

Horario de trenes de invierno desde 1.º octubre al 30 abril.  
Sección de Palma-Sóller:  
Salidas de Sóller. — 5'45, 8'15, 10'45, 13'30 y 17'30.  
Salidas Palma. — 7, 9'30, 12, 15, 19'30  
Sección Sóller-Puerto:  
Salidas Sóller. Mañana. — 5, 7, 8'30, 9, 10, 10'45 y 12. Tarde. — 1'15, 2, 3, 4'05, 4'45, 6, 7 y 8'35.  
Salidas Puerto. Mañana. — 5'20, 7'50, 8'30, 9'30, 10'20, 11'30 y 12'15. Tarde. — 1'30, 2'30, 3'20, 4'25, 5'05, 6'30, 7'15 y 8'55.

Los domingos y días festivos por la tarde habrá servicio doble de tranvías, saliendo el primero de Sóller a las 2 y el último del Puerto a las 7'15, quedando establecido desde dicho hora el servicio de los días laborables.

Estos días, en el servicio doble de la tarde, los tranvías sólo llegarán hasta la parada de la Avenida de Cristóbal Colón, excepto los viajes que combinan con los trenes que llegarán a la Estación.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

### Continúa la Asamblea de agricultores en Madrid

### En Almería continúa la huelga de obreros panaderos

### En Granada estalla otro petardo. Tiroteo entre los sindicalistas y la policía

### Se desmiente una información en la que se aseguraba que el Gobierno de Primo de Rivera había pactado con el millonario Kreuger el entregarle el monopolio de cerillas

### El Congreso

### de ingenieros

Madrid, 17 (1'00)

Sesión de apertura

Ayer tarde, en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil se celebró la sesión de apertura de la Federación Nacional de Ingenieros.

Presidió la junta directiva de la Asociación.

El presidente, señor Valverde, dijo que no podía asistir al acto de apertura el subsecretario de Instrucción pública, en quien había delegado su representación el ministro. Trasmitió a los asambleístas un saludo a sus compañeros del señor Valiente, subsecretario de Instrucción pública.

Después se leyó el orden del día de la asamblea, que comprende entre otros puntos los siguientes:

Enseñanza técnica, ejercicios de ingenieros, remuneración profesional, estadísticas de ingenieros españoles con título libre, apoyo que prestará la Federación en su colaboración con los poderes públicos a los fabricantes e industriales en las iniciativas conducentes al desarrollo de la industria nacional, creación de laboratorios con fines técnicos, creación de casa propia, congreso internacional de ingeniería, admisión de ingenieros de la Telefónica y otros asuntos de régimen interior de la asociación.

Terminada la lectura del orden del día comenzó seguidamente la discusión de ponencias.

### La actualidad política

Madrid, 17 (1'00)

Marcelino Domingo y la importación de trigo

El ministro de Agricultura habló con los periodistas sobre los comentarios que hace la prensa respecto a una eventual importación de trigo, y especialmente lo que dice "El Sol" referente a las repercusiones que dicha medida puede tener en el cambio de la moneda. Eso — dijo el señor Domingo — ya se ha tenido en cuenta; se acordó con el ministro de Hacienda y con las informaciones y antecedentes facilitados por el Centro de Contratación de Moneda.

Por el ministro — siguió diciendo — se utilizan todos los medios para descubrir el trigo oculto, pues es el primer interesado en no llegar a la importación. A los que oculten trigo se les impondrán sanciones fuertes y como temo faltará trigo para el abastecimiento, estudio un nuevo procedimiento de importación por medio de la reciprocidad de mercancías con las naciones a quienes interese.

Deseo — terminó diciendo — no llegar a una nueva importación más que por las razones antedichas, es decir, cuando no haya más remedio que efectuarla.

Los comunistas y el primero de mayo

El partido comunista español, con motivo de la fiesta del primero de Mayo, ha publicado un manifiesto, redactado en términos violentos, en el que, entre otras cosas, propone la declaración de huelga general por 48 horas, durante los días primero y dos de mayo.

Los juzgados y el ministro de Justicia

El señor Albornoz al recibir a los periodistas refiriéndose a la combinación judicial, que se dará a conocer el lunes próximo, hizo las siguientes manifestaciones, ampliando las efectuadas anoche.

Debo agregar solamente — dijo — que he efectuado cinco nombramientos tan solo, dos de los cuales recayeron en los señores Camarero y Zumárraga, que pertenecen a la carrera judicial, no conociendo personalmente a ninguno de los designados.

La referida combinación judicial abarca setenta nombramientos.

También dijo que le había visitado el señor Jiménez Asúa, para tratar del Instituto de Criminología, cuyo profesorado debe nombrarse a fines del presente mes de Abril. Dicho Instituto comenzará a funcionar en el curso próximo.

La Escuela de Odontología de Valencia.

— Se soluciona la huelga de estudiantes — El Consejo de Instrucción Pública se reunió, a instancia del ministro, acordando oponerse al funcionamiento de la Escuela Libre de Odontología, de Valencia.

Enterados de esta decisión, los estudiantes acordaron desistir de la huelga planteada y reintegrarse a las clases a partir del lunes próximo.

### Asamblea de agricultores

Madrid, 17 (1'00)

Con asistencia del ministro del ramo, se celebra la sesión de clausura

Esta mañana ha continuado la asamblea de agricultores y pequeños propietarios de la tierra.

Fue presentada una proposición incidental acerca de la importación del trigo, pidiéndose que, en el caso de que haya que llegar a dicha medida, se mantenga la prohibición de molinar para el trigo exótico a partir del 25 de junio y la referente a harinas a partir del día 4 del mismo mes.

Se presentó otra proposición sobre los vinos, pidiendo el restablecimiento de las guías y la prohibición de aguafíos.

Se hizo resaltar que, por un privilegio de la dictadura, se perdió el mercado suizo de los vinos catalanes.

También se solicitó se dicten medidas para regular la venta del agua de riego a precios bajos.

La sesión se suspendió brevemente para constituir el Consejo nacional de la Alianza agraria.

El señor Clavería preguntó si la asamblea y la alianza son políticas, contestándole el presidente que eran apolíticas y aconfesionales.

La asamblea acordó editar un órgano de la misma, que se titulará "La Voz del Campo".

En este momento entró en el local el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, que fué saludado con una ovación y vítores a la República.

Le acompañaba el señor Gordón Ordax.

El ministro de Agricultura pronunció breves palabras, clausurando oficialmente las sesiones de la asamblea. Dijo que le había satisfecho la labor de la misma. El Gobierno de la República — añadió

— acogerá las peticiones y procurará resolverlas en justicia.

Después el señor Domingo expuso los propósitos que animan a la república en orden a la agricultura, y dijo que el Parlamento aprobará la reforma agraria.

Fué muy aplaudido. Esta tarde se reúnen las diversas ponencias de la asamblea, para aprobar las respectivas conclusiones.

### Una información falsa

Madrid, 17 (1'00)

Se decía que el banquero Kreuger había firmado un contrato con el Gobierno de Primo de Rivera.

Una agencia extranjera ha circulado un telegrama, que ha sido muy comentado por la prensa izquierdista, afirmando que en las habitaciones blindadas del banquero sueco Kreuger, que recientemente se suicidó, se había encontrado una copia del tratado concertado entre Primo de Rivera y dicho banquero, con fecha de 1925, por el cual una sociedad extranjera debía entregar 130 millones al Gobierno español a cambio de cederle el monopolio de cerillas para el año 1931.

La misma agencia añade que también ha sido hallada la copia de un certificado de Primo de Rivera, diciendo haber recibido de la "Continental Trust", 105 millones de pesetas, y que el gobierno español, en 1926, les era deudor de 124 millones de pesetas.

La citada información ha producido gran revuelo.

El periódico "La Nación", rechaza enérgicamente la veracidad de ella. El subsecretario de Hacienda dice que se trata de certificados apócrifos.

Preguntado el subsecretario de Hacienda sobre el asunto Kreuger, dijo que carecía de importancia, pues los certificados son apócrifos.

El director de un banco sueco se declara autor de los certificados.

A última hora de la noche, la misma agencia que transmitió la noticia del contrato Primo de Rivera-Kreuger, ha circulado otro telegrama diciendo que el director del Banco Escandinavo, señor Nulle, se ha declarado autor de tres certificados falsos, relativos a contratos ficticios con España y Polonia.

### DE PROVINCIAS

#### ALMERIA

Continúa la huelga de panaderos Almería.— Hoy ha continuado la huelga de panaderos.

Los huelguistas cometieron algunos actos de sabotaje, practicándose varias detenciones.

El gobernador ha dicho que está dispuesto a obrar con energía contra los perturbadores.

El abastecimiento de la población está asegurado.

#### ZAMORA

Situación angustiosa de los obreros parados

Zamora.— Ayer, una comisión de mujeres estuvo en el Ayuntamiento solicitando trabajo para sus esposos.

Amenazaron, de no ser atendidas, con echarse a la calle enarbolando un bandera roja, pues prefieren perecer de muerte violenta, que ver morir de hambre a sus hijos.

#### Incidente en Toro

Zamora.— Comunican de la ciudad de Toro que al amanecer aparecieron en las calles fotografías alegóricas a la República con el busto de Galán y García Hernández.

El Alcalde ordenó despegarlas.

Por la noche, los autores, molestos de que no prevaleciese su voluntad, rasgaron el lienzo de la Virgen del Carmen en la hornacina de la calle de Judería.

Los vecinos se manifestaron ante el Ayuntamiento protestando de esta profanación.

#### VITORIA

Detalles de los últimos sucesos

Vitoria.— La tranquilidad en la población es completa.

La guardia civil patrulla por las calles.

En una camioneta han sido trasladados a Pamplona 14 sindicalistas detenidos, incluso la directiva del sindicato.

Continúan practicándose detenciones. Se sabe que la policía sigue una buena pista para descubrir a los autores de la muerte del guardia municipal Perea.

El entierro de éste se ha verificado este medio día, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Asistieron todas las autoridades, sumándose al duelo la población en masa.

Cerró todo el comercio. Antes de verificarse el sepelio, el alcalde y el gobernador pronunciaron discursos en el cementerio resaltando la necesidad de extirpar el sindicalismo de Vitoria.

Esta madrugada, probablemente se efectuará otro traslado de detenidos, siguiendo el plan de expulsar de Vitoria los elementos indeseables.

#### SAN SEBASTIAN

Varios reclusos intentan fugarse de la cárcel

San Sebastián.— Alejandro Villante, detenido con ocasión del ataque a la Central del ferrocarril del Norte, junto con cuatro reclusos más, consiguió limar los barrotes de una celda y, burlando la vigilancia de los empleados de la cárcel, llegar al patio interior de la misma, donde un centinela, encañonándoles el maúser, consiguió hacerles desistir de su proyectada fuga.

#### GRANADA

Estalla otro petardo. — Tiroteo entre Sindicalistas y policías

Granada.— Ha estallado un petardo en el portal de la casa del conde de las Infantas, calle de Tablas, produciendo algunos destrozos materiales y la alarma consiguiente.

En la plaza de San Nicolás, del barrio del Albaicín, la policía intentó detener a un individuo sospechoso, que se dio a la fuga, no sin antes hacer frente a sus perseguidores, que repelieron la agresión cruzándose varios disparos.

Por fin lograron los policías detenerlo, resultando ser el sindicalista Francisco García Viñolo, de 32 años, de oficio albañil.

Se le ocupó una pistola automática.

#### ALGECIRAS

Se intentaba incendiar la plaza de toros Algeciras.— Anoche el guardia nocturno de la plaza de toros, vió sombras que corrían por las gradas de la misma, persiguiéndolas y viendo finalmente que saltaba un hombre a la calle.

Después de una carrera muy accidentada, consiguió el guardia civil Artigosa detener al fúgitivo, que resultó ser un comunista conocido por Manuel Bujalance, natural de Baena.

Efectuado un registro, se encontró en la plaza un bidón de bencina y abundantes estopas, lo cual permite creer existía el propósito de incendiarla.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 17 (1'00)

Partido de "rugby" Francia - España

Ayer, a pesar de lo desapacible del tiempo, asistió numerosa concurrencia, al Estadio para presenciar el partido de rugby entre la selección francesa de Marruecos y la selección española.

Presenciaron el partido los señores Alcalá Zamora, Azaña y Prieto.

El partido resultó muy animado, venciendo la selección francesa por catorce puntos contra ocho.

Homenaje a los artistas de cine españoles

Anoche se celebró una fiesta de homenaje en honor de los artistas españoles de cine, que han triunfado en Hollywood y París.

Visita pública a los jardines de la Granja

El señor Bufeda, como presidente del Consejo Administrativo de los bienes del extinguido patrimonio, ha manifestado que el día 1.º de mayo se permitirá la entrada en los jardines de la Granja,

en cuyo día correrán las fuentes instaladas en los mismos.

También se permitirá el acceso del público a las habitaciones del citado palacio.

#### Festival musical

Anoche, en la nueva plaza de toros, se registró un llenazo con motivo del festival musical dedicado a la guarnición de Madrid.

Los soldados ocupaban los tendidos de sombra.

Los grupos regionales fueron muy aplaudidos, y los orfeones donostiarra, pamplonés, bilbaíno y la masa coral madrileña con la banda municipal fueron igualmente aclamados.

A la primera parte asistieron los señores Alcalá Zamora, Giral y Prieto.

#### Periódicos denunciados

Ha sido denunciado "El Imparcial", por un artículo de fondo considerado ofensivo para el presidente de la República.

— Igualmente ha sido denunciado y le han impuesto una multa de 10.000 pesetas a "La Correspondencia", por estimar que un artículo es injurioso para los presidentes de la República y del Gobierno.

También ha sido multado el "Noticiero de Zaragoza", por considerar tendenciosa una información de las fiestas conmemorativas.

Los cobradores de tranvías hacen la huelga de brazos caídos

Por no cumplirse las bases de trabajo, ayer tarde se declararon en huelga de brazos caídos los cobradores de los tranvías de la Compañía Madrileña de urbanización.

Los tranvías circulan, pero los cobradores no dan billetes a los viajeros y éstos van gratis.

Esto hace que los coches se llenen de muchachos que se dedican a pasear en los tranvías y en cambio el público que necesita utilizarlos no puede subir a ellos porque siempre van atestados.

Con este motivo visitó al comisario general, señor Maqueda, uno de los directores de la Empresa, haciéndole ver la necesidad de que fueran enviadas algunas fuerzas a aquellos puntos, con objeto de evitar cualquier incidente que pudiera suscitarse.

Se enviaron dos camiones con guardias de asalto.

### Barcelona

El Ministro de Hacienda llegó esta mañana

En el expreso de Madrid llegó esta mañana a Barcelona el Ministro de Hacienda, señor Carner, quien permanecerá hoy y mañana en nuestra ciudad, con objeto de atender a sus asuntos particulares.

El señor Carner fué recibido en la estación por el delegado de Hacienda, señor Vázquez Lasarte, a quien el ministro saludó afectuosamente. También acudieron a recibirle un numeroso grupo de amigos.

El general Batet a Madrid — Será recibido en audiencia por el Presidente de la República

El general Batet ha recibido hoy un telegrama del Jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República, en el que le comunica que el señor Alcalá Zamora le ha concedido audiencia particular el próximo martes, de 12 a 1.ª de la tarde.

El general Batet nos dijo que saldría para Madrid el martes, por la mañana, y regresará a los pocos días a Barcelona.

La discusión del Estatuto — Una nota de la Generalidad — El lunes, nueva reunión de parlamentarios catalanes.

Los parlamentarios catalanes se reunieron el sábado en la Generalidad, para encontrar la manera de unificar los criterios respecto a la discusión del Estatuto.

Esta mañana el señor Maciá ha celebrado una extensa conferencia con los señores

res Carner y Corominas, para tratar de hallar los convenientes puntos de contacto, a fin de no malograr una acción conjunta.

El señor Maciá había prometido recibir a los periodistas, pero a consecuencia de las entrevistas celebradas, esto no le fué posible hacerlo, rogando a la Prensa le visitara a las tres y media de la tarde.

A dicha hora tampoco los recibió el Presidente, haciéndolo en su nombre su secretario señor Allavedra, quien les facilitó la siguiente nota:

"El señor Presidente de la Generalidad, al recibir a los periodistas, ha confirmado la noticia que publica la Prensa de esta mañana, respecto a la reunión que celebrarán el lunes por la tarde, en el Palacio de la Generalidad, la totalidad de los parlamentarios catalanes que han sido debidamente convocados.

La finalidad de esa reunión, es fijar la línea de conducta de la representación parlamentaria en la discusión del Estatuto, tanto por lo que se refiere al dictamen de la Comisión como a los votos particulares.

Por lo tanto el señor Presidente, deferente con los acuerdos que puedan surgir el lunes de las deliberaciones de los señores parlamentarios, prefiere abstenerse de anticipar, en esta cuestión, su impresión personal, si bien puede manifestar su seguridad absoluta de que todas las discrepancias, que la diversidad de apreciación haya podido motivar, serán reducidas y se obtendrá sin duda alguna la unanimidad de criterio de la representación parlamentaria catalana, que no ha dejado nunca de invocar para este momento decisivo".

El lunes, pues, se despejará posiblemente la situación, si los parlamentarios consiguen llegar a un acuerdo respecto al frente único y a la táctica a seguir.

*Palou y Guri*  
Barcelona, 16 abril de 1932.

## Buena salida

La tuvo una buena mujer frente a unos maleducados que la zaherían por ostentar el Crucifijo. Lo cuenta "El Correo Catalán" del sábado:

"Pues viene a cuento, citaré el caso ocurrido hace pocos días en el tren de la línea de San Juan de las Abadesas.

Viajaba en él una mujer que en uso de su perfecto derecho ostentaba sobre su pecho un Crucifijo de regular tamaño; iban en el mismo vagón unos hombres que a las claras acabaron por demostrar que no poseían ni el concepto de lo que es educación, pues se permitieron, a propósito del crucifijo, algunas chanzas groseras; su compañera de viaje permanecía silenciosa. Pero he aquí que en el momento oportuno se dirige a aquellos mal educados, y les dice:

"¿Qué se'ls hi en dona a vostés de que jo dugui el Sancrist? ¿Els he molestat en res? I entenguin que jo no faig més que complir l'ordre del govern de la República; ell ha dit: ¡A fóra els Sancristos!... I jo que fins ara l'havia duit a dins, d'aquí endavant el portaré a fóra..."

## Juventud Seráfica

Esta congregación celebró ayer el cuarto aniversario de su reorganización.

Por la mañana, a las ocho, hubo misa de Comunión general, siendo el celebrante el Superior de los Franciscanos, Reverendo Padre Francisco Company, quien pronunció adecuada plática.

Después de la comunión, el Presidente de la Juventud, don Jerónimo Massanet, hizo la consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde se efectuó la bendición de un cuadro del Corazón de Jesús, haciéndose luego, por el Provincial Reverendo Padre Miguel Vidal, su entronización.

Seguidamente se efectuó el acto literario musical, ocupando la presidencia el Provincial, el Superior Rdo. Padre Francisco Company, el Director de la Juventud, Reverendo Padre Bartolomé Alorda, el Presidente de la misma, señor Massanet, y el Secretario, don Andrés Valls; el Canóni-

go Muy Ilustre señor don Antonio Sancho, don Joaquín Gual de Torrella y don José Picornell, Ministro y Secretario, respectivamente, de la Orden Tercera, los Reverendos señores Díez, Caimari y Planas, el Presidente de la Congregación Mariana don Francisco de Oleza, don Juan Vicens, y representantes de las Juventudes Seráficas de Artá y Lluchmayor.

He aquí el programa que se desarrolló:

Canto por el Coro Seráfico.  
Discurso, por el Presidente de la Juventud.

Romanza, por don Antonio Forteza.  
"Al Sagrado Corazón de Jesús", poesía por don Miguel Oliver.

"Fe", poesía por don Antonio Palerm  
Canto, por don Miguel Fuster.

"Sin consuelo", poesía por don Miguel Bordoy

"Don Pedro el Cruel", poesía por don Miguel Oliver.

Pieza de Música, por don Antonio Forteza.

"A buen Juez, mejor Testigo", poesía por don Antonio Andrés Valls.

Aria de Barítono, por don Miguel Fuster.

Conferencia por el Muy Ilustre señor don Antonio Sanso, quien, elocuentemente, desarrolló el tema: "Nuestra Juventud en los tiempos actuales".

Dúo de "La Bohème"

Discurso por la Presidencia.

Todos los que tomaron parte en el acto literario, fueron muy aplaudidos por la selecta concurrencia que llenaba completamente el vasto salón, el cual aparecía hermosamente adornado.

Fué especialmente aplaudida la netmosa conferencia que dió el canónigo señor Sancho.

La Juventud Seráfica cuenta, en la actualidad, con 250 socios de la sección mayor y 150 de la menor

## El Patrocinio de S. José

El Patronato Obrero festejó ayer, como todos los años, la festividad del Patrocinio de San José.

Por la mañana, a las ocho, los niños, jóvenes y hombres de las distintas secciones de aquel benemérito centro, estuvieron en la iglesia del Temple, en donde se celebró misa de comunión general, que dió el Reverendo Señor Salom y en la que comulgaron por vez primera diez niños de los que asisten al Patronato.

Durante la misa se cantaron hermosos motetes, dirigidos por don Jaime Estarellas, director del Orfeón del Patronato, tocando el armonium el organista, también de aquel centro, don Antonio Esteva.

El celebrante pronunció senda plática.

Después, en el Patronato, se sirvió un

désayuno a todos los que habían asistido a dicha misa.

Se sacaron varias fotos  
En la Capilla del Patronato se dió una plática, repartiéndose las estampas- recordatorios y los típicos "roilos" a los niños de la primera comunión.

Por la tarde, a las cinco, se celebró una vejada teatral, poniéndose en escena "La Pilarica", "Don Bonifacio", "Tíos y Sobrinos" y "Ses Noçes d'En Florinet".

Todos los actores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba completamente el salón-teatro.

## El "José Luis Díez," ha sido puesto a flote

Anteayer por la tarde, fué puesto a flote el destructor "José Luis Díez", el cual, como se sabe, embarrancó a causa del temporal, en los primeros días del corriente mes, en la playa "Des Duros", junto a la isla Plana, de Ibiza, a donde fué acompañando al Presidente de la República.

Para ayudar a los trabajos de salvamento habían llegado allí, como dijimos, varios remolcadores y algunos buques.

Para aligerar el peso del destructor embarrancado, se le desmontó la artillería.

La noticia de haber sido desembarancado se recibió en la Comandancia de Marina, anteanoche.

Mucho celebramos que dicho destructor, que ya se encontraba ayer en Ibiza, haya sido puesto a flote, al parecer, sin ninguna avería.

## Noticias militares

Apto para el ascenso — Se le declara para cuando, por antigüedad le corresponda al teniente de Ingenieros don Juan Font Maymó.

## Boletín religioso

MARTES, DÍA 19

Stos. Dionisio' mr. y León IX, papa  
Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquial iglesia de Santa Cruz, dedicadas al Patrocinio de San José.

Exposición, a las seis y media, y a las diez, Tercia y Misa mayor

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de procesión y solemne Te Deum.

Víspera

A la Virgen de Lluch, en la iglesia de San Nicolás.



# Doña Catalina Verd Gual

## Viuda de Gilabert

### Falleció ayer en la ciudad de Inca a los 74 años de edad Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostolica

#### R. I. P.

Sus hijas Clara y Francisca, hijo político don Miguel Mir Jume, hermana política doña Antonia Salvá, sobrino don Antonio Verd y demás familia al participar a sus amadas tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará mañana martes, día 19, en la iglesia parroquial de dicha ciudad a las diez.

Casa mortuoria: calle Muntanera, 5.

No se invita particularmente.

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza, Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Ultimos telegramas Desde Barcelona

Barcelona, 18 (9'10)

Mitines en los palacios de la exposición  
Ayer se celebraron en los palacios de la exposición varios mitines políticos. A la salida de los diferentes actos hubo carreras, sustos y reparto de palos. Se efectuaron algunas detenciones.

## Desde Madrid

### Desgracia en una mina

Tres muertos

London. — Dicen de Patna (India) que en mina de Hazaribagh ha ocurrido un derrumbamiento.

Hay tres muertos.

### Hoover se presenta candidato

A la Presidencia

Washington. — Hoover ha depositado oficialmente su candidatura a la Presidencia de los Estados Unidos.

Ha hecho declaraciones optimistas respecto a la solución de la crisis económica.

### La actuación en Ginebra

Otro discurso de Tardieu

Paris. — M. Tardieu pronunció, ayer, domingo, un discurso electoral en Girona.

Preconizó la paz interior y exterior, prudencia, calma y desconfianza con las organizaciones económicas mastodontes que son más vulnerables que las empresas medianas, paciencia y método descartando las soluciones secundarias y las promesas de milagros, y, finalmente, una amplia acción internacional en el cuadro y bajo la dirección de un Estado democrático y fuerte que luche contra las tendencias subvertibles del orden social y peligrosas para las finanzas públicas.

M. Laval pronunció también un discurso en Viollette.

En Pertuis habló el jefe de los socialistas M. Blum.

### La campaña electoral en Francia

Ginebra. — Mr. Stimson llegó a esta ciudad para asistir a la Conferencia del desarme.

El canciller Brüning conmemoró el aniversario de Rapallo con Litvinoff.

El comité de las 19 examinó el conflicto chino-japonés.

El Congreso de la Federación de sindicatos de obreros afirmó que el mejor remedio a la crisis mundial es la semana de 48 horas.

## Fútbol

Los partidos de ayer

He aquí los resultados de los partidos de fútbol que se jugaron ayer:

En Madrid, el Titular y el Athletic de Bilbao empataron a uno.

Logroño, 2; Athletic de Madrid, 1.

Betis 4; Tenerife, 1.

Osasuna y Deportivo Alavés empataron a un goal.

Donostia, 2; Sevilla, 0.

Valencia, 2; Valladolid, 1.

Gijón. — Imperial, 5; Murcia, 3.

Coruña, 5; Racing Santander, 0.

Arenas, 2; Oviedo, 0.

Murcia, 3; Castellón, 2.

### Mitín de Acción Nacional

Grandes ovaciones

La Juventud de Acción Nacional dió ayer un mitín.

El local estaba atestado.

Los oradores fueron objeto de constantes ovaciones.

Hablaron el obrero García y José Montero.

No ocurrieron incidentes.

### Toreros cogidos

"Liceaga," grave

En la plaza de Madrid fué cogido, ayer tarde el diestro "Liceaga".

Sufre una herida en un muslo.

Su estado es grave.

El "Niño del Matadero", gravísimo

Sevilla. — En la corrida celebrada ayer tarde fué cogido el "Niño del Matadero".

Resultó con una herida en el vientre.

Está gravísimo. Asistió a la corrida el ministro de la Gobernación señor Casares.

### Zulueta aplaza su viaje a Ginebra

No se sabe la causa

El ministro de Estado, señor Zulueta, ha aplazado su anunciado viaje a Ginebra.

Se ignora la causa del aplazamiento.

### Mitín radical socialista

En Zamora

Zamora. — Los radicales socialistas han celebrado un mitín.

Pronunciaron discursos Galarza, Gordón y el ministro de Agricultura.

Atacaron a los diputados agrarios.

Luego se celebró un banquete al que asistieron escasos comensales.

Los oradores regresaron a Madrid.

## LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS  
mire los escaparates

### Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Abril de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá salvo variación de Bilbao y Santander el 22 de abril de Gijón el 23 y de Cornúa el 24 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil.

Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de abril de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 3 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Manuel Arnau», saldrá

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 3.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cortiada, 10.

drá de Barcelona y Tarragona el 7 de abril de Valencia el 8, de Alicante, el 9, de Málaga, el 10, de Cádiz el 13, de Vigo y el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.

Próxima salida el 7 de Mayo

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 10 de abril de Valencia el 21 de Málaga el 22 de Cádiz y el 26 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Mayo.

## Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situación en el centro de la Ciudad.—Salones de piano, lectura, etc.—Reformada.—Teléfonos en todas las habitaciones.—Establecimiento a tres fachadas

### Precios reducidos

Rambla del Centro—Plaza Real

Entreca Calle Colon, 3

Teléfono 14.680-A.—Barce...

## Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

## Señoras

Se ha recibido extenso surtido de Renard para la presente temporada; precios para todos gustos.

Vea V. los escaparates de la «CASA TERUEL» y entre otros artículos encontrará el legítimo Renard A la GENTE, la última palabra en la moda.

No equivocarse.—San Jaime 19 (al lado de la Delegación de Hacienda)

S. LLOMPART, abogado, no acepta más de 5 alumnos de la Facultad de Derecho.

LLOMPART - VIDAL siguen preparando para la Escuela de Policía Española. Próxima convocatoria

Montesión, 53

## Enfermos Desesperados, no desalentad!



El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON, es curada definitivamente porque es absolutamente VEGETAL.

Las 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON curan una enorme variedad de enfermedades agudas, crónicas, reumáticas, etc. El efecto de la curación se consigue en pocas sesiones de alimentación, por que no se requiere la alteración de ninguna función del organismo sino que se curan con ellas.

No curamos solamente niños ni estropeados. NADA MÁS QUE PLANTAS curadas especialmente para cada enfermedad. Son las mejores como las mejores.

### PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

1. - Curar un caso de... 2. - Curar un caso de... 3. - Curar un caso de...

4. - Curar un caso de... 5. - Curar un caso de... 6. - Curar un caso de...

7. - Curar un caso de... 8. - Curar un caso de... 9. - Curar un caso de...

10. - Curar un caso de... 11. - Curar un caso de... 12. - Curar un caso de...

13. - Curar un caso de... 14. - Curar un caso de... 15. - Curar un caso de...

16. - Curar un caso de... 17. - Curar un caso de... 18. - Curar un caso de...

19. - Curar un caso de... 20. - Curar un caso de... 21. - Curar un caso de...

## LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

- ENFERMEDADES QUE CURAN
1. - Curar un caso de...
  2. - Curar un caso de...
  3. - Curar un caso de...
  4. - Curar un caso de...
  5. - Curar un caso de...
  6. - Curar un caso de...
  7. - Curar un caso de...
  8. - Curar un caso de...
  9. - Curar un caso de...
  10. - Curar un caso de...
  11. - Curar un caso de...
  12. - Curar un caso de...
  13. - Curar un caso de...
  14. - Curar un caso de...
  15. - Curar un caso de...
  16. - Curar un caso de...
  17. - Curar un caso de...
  18. - Curar un caso de...
  19. - Curar un caso de...
  20. - Curar un caso de...

GRATIS

que demuestran la eficacia de la Medicina Vegetal

FIGALD CURA

Director de Laboratorios Botánicos, Eds. Universidad de Barcelona, o Religiosos de Madrid.—Sirva mandarme el libro del Dr. HAMON

Nombre: \_\_\_\_\_

Calle: \_\_\_\_\_

Ciudad: \_\_\_\_\_

Provincia: \_\_\_\_\_

Portland Artificial "Landfort," Grapier-Portland "Vallcarca," de la Fábrica de Cementos Vallcarca

## José Fradera ROCALLA

Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Canales indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para agua. Depósitos para watera, muy económicos. Tubos para conducción de aguas. Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y asfalto.

Campos Experimentales Agrícolas Españoles. Venta de Arboles frutales, maderables y de adorno. Especialidad en ALMENDROS DESMAYO, los que mejor resisten las heladas. Precios según edad, altura y desarrollo. desde 0'50 a 3 Ptas. Todos ingertados. OLIVOS ARBEQUINES.—El más resistente a las sequias, y el que produce más y mejor aceite.

Agente en Baleares

Alfredo Llompart Avenida Alejandro Rosselló, 14

## Todocon tomate

Vendo latas atun con tomate, a 0'35 lata y latas grandes sardinas con tomate 0'35. Las dos clases de la acreditada marca juanito. También cedo por 0'70 dos botes grandes tomate natural pelado extra pesando las dos más de un kilo. Almacén Pesca salada. — Sindicato, 134.

## Cámaras de seguridad

son para el automovilista las

## Cámaras Campos

que no se deshinchan nunca por pinchazos que reciban, y conservan los neumáticos indefinidamente. Pedid demostraciones en depósito exclusivo:

Industria Velocipédica Balear Avda. Alejandro Rosselló, 77

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durazas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'50 pesetas. — Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid.

## Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, recibiendo los comunicados de esquelas mortuorias etc. en los diarios

Correo de Mallorca y La Ultima Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

## Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modelos más adelantados.

José Mestres Despacho y taller Calle de Santiago Rusiñol, n.º 76

## Vinos de mesa Olive

SACRISTIA DE SAN JAIME, 3 Sucursales: Merced, 9. — San Buenaventura, 58. — Desamparados, 8.

## Consummatum est

Ya hemos pasado los días en que el católico se recoge para rendir su tributo de veneración y respeto al Señor del Gólgota.

Vedlo aquí, clavado en tosca y afrentosa cruz. Su cuerpo immaculado, malhecho; sus brazos y piernas ensancharse, muestran a la Humanidad el sufrimiento que por redimirla padeció.

Su hermosa cabeza nimbada por resplandeciente aureola, aparece asatada por los cruces pinchazos de las agujas y cada herida, brota un rubí de su preciosa sangre, que va desprendiéndose tranquilo por la faz del Divino Maestro, como si quisiera con su suave caricia mitigar el dolor que para redención nuestra, se impuso el Hijo de Dios hecho Hombre.

Su boca entreabierta por el postrer aliento lanzado, parece dejar salir aún la última palabra de conmiseración para el pueblo; para ese pueblo que ebrio de sangre, pedía a voces la muerte de Aquel cuya divina palabra derramaba en los corazones, efluvios de fé, esperanza y caridad.

Alargada la cara; temblante la barbillos; los músculos contraídos; los miembros retorcidos por el constante sufrir y los labios violáceos por el horroroso asúpicio de la sed, es la imagen que presenta Cristo Nuestro Señor.

En El, se refleja aquel lamento; el primero y el único que exhaló su pecho dolorido por la ingratitud de los hombres.

Destácase notablemente de su observación, ese destello de mansedumbre del que sufre con resignación, porque sabe que con su sacrificio, otros se redimen.

Solo El pudo hacerlo, porque avezado ya al dolor, era su compañero inseparable; no le abandonaba, porque sabía que sufriendo El, se cumplían las profecías que brinaban a la Humanidad, una era de paz y de bienaventuranza.

El soportó la pobreza de Belén; las calumnias de los fariseos; las persecuciones de los gobernantes; la bafa de la chusma soez, ignorante y despiadada, y sufrió los azotes, hasta que se descompartaron sus huesos.

Todo lo sobrellevó con amor; todo lo soportó sin que a sus labios se asomara el mas leve rictus de dolor, y lejos de censurar a los que de tal manera le trataron, lejos de darles el castigo que en su mano tenía, abrió el pé-

tal de carmín de sus labios yertos, para decir: ¡Señor! Perdónalos que no saben lo que hacen!

Y El, en las postrimerías de su vida, les perdonó.

Sin embargo. Aquel hermoso rasgo de cariño; aquél gesto de piedad, ¡qué poco arraigo ha tenido entre nosotros, miseros pecadores!

La Humanidad, corrompida por el nefasto deseo de equívocos placeres; el corazón humano cerrado a los nobles imperativos de altruismo, no sólo no perdona, sino que vemos de cada día aumentar el contingente de seres que llevados de sus pasiones absurdas y del loco afán de gozar de lujos y comodidades, recurren a los más censurables medios, para obtener por fuerza, lo que de otra manera no está a su alcance; y ante este estado de cosas, se me ocu-

re preguntar: ¿Si en el seno de una familia se suscitan antagonismos que a veces conducen hasta el crimen, por la vil materialidad? ¿Si el hijo no perdona al padre? ¿Qué podemos esperar del que no se halla vinculado a nosotros por ningún lazo familiar?

Mira a la Humanidad marchar en desenfrenada carrera al abismo insondable de su perdición. Sólo, y como paréntesis a su vida disipada, todos los años te dedican unos días, muy pocos, para recordar la inmensidad de tu obra en pró del género humano; pero luego, transcurridos esos días de recogimiento y de examen de conciencia, volverán otra vez a rendir culto a esas fiestas paganas, que no son otra cosa que la antecámara de todos los vicios y lacras que azotan al mundo.

Enrique Luque

Montuiri.

## Los usos del algodón en las fábricas españolas

En el precedente artículo hemos dado a conocer la última estadística de los "telares de algodón" que actualmente hay en España. Hoy nos toca hablar de los "husos de hilar el algodón".

Toda fábrica o taller de tejidos necesita tres elementos mecánicos esenciales: el telar, el huso y la lanzadera. Nadie ignora lo que es un "huso" y también lo que es una "lanzadera". Esta recibe, cuando se trata de algodón, la fibra o el filamento de aquel.

**HUSOS.** — Prescindiendo ahora de la estadística de los husos correspondientes a las cuatro provincias catalanas, hay en el resto de España catorce provincias de la Península y de Baleares que figuran en la estadística de dichos husos del algodón, las cuales tienen más de 151.000 "husos".

**PROVINCIAS.** — Las que tienen máximas cifras son las siguientes:

Alicante, 36.350 husos.  
Málaga, 33.384 id.  
Guipúzcoa, 18.732 id.  
La Coruña, 12.000 id.  
Baleares, 9.680 id.  
Oviedo, 8.800 id.  
Murcia, 8.540 id.  
Valencia, 7.610 id.  
Vizcaya, 4.544 id.

Además de las 9 provincias que aca-

bamos de mencionar, las cuales ostentan las cifras máximas, hay otras cuatro provincias que tienen cantidades menores que las expuestas y son: Santander, 3.876; Castellón, 3.560; Zaragoza, 3.200; Burgos, 640 y Teruel, 400 "husos".

Figuran en el cuadro estadístico: Cuatro provincias de Levante, a saber: Alicante, Castellón, Murcia y Valencia.

Dos provincias vascongadas: Guipúzcoa y Vizcaya.

Dos provincias de Castilla la Vieja: Burgos y Santander.

Dos provincias de Aragón: Teruel y Zaragoza.

Completan el cuadro: la provincia andaluza de Málaga, la gallega, de la Coruña; la de Baleares y la de Oviedo, o como se llama más comunmente, Asturias.

**Regiones.** — La estadística es así: Valencia y Murcia, 56.060 husos.  
Andalucía y Málaga, 33.384 husos.  
Vascongadas, 23.276 husos.  
Galicia, 12.020 husos.  
Baleares, 9.680 husos.  
Asturias, 8.800 husos.  
Castilla la Vieja, 4.615 husos.  
Aragón, 3.600 husos.  
Total, 151.336 husos.

Se observa la influencia que el mar

## Ferrocarril de Sóller S. A.

## Viajes de Turismo

Esta Compañía tiene establecidos forfaits en combinación con el Hotel Ferrocarril y Restaurant «Marisol», a los siguientes precios.

Viaje de Palma a Sóller y viceversa en 1.ª clase con comida en el Hotel Ferrocarril 10'00

Viaje de Palma al Puerto de Sóller y viceversa con comida en el Restaurant «Marisol» 10'50

## Menú de las citadas comidas

Entremeses, cuatro platos, dulce y fruta del tiempo.

## Despacho de los forfaits

En la taquilla de billetes de la Estación de Palma.

**NOTA.** — Los domingos y días festivos los trenes de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» enlazan con los de esta Compañía por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde el tren de Sóller a Palma enlaza con los trenes del interior de la isla.

## Viajes con rebaja de precios

Los domingos y días festivos se expenden billetes de ida y vuelta, de Palma a Sóller y viceversa con el 30 por ciento de rebaja, valederos a partir del primer tren de la tarde de los sábados hasta el último de la mañana de los lunes.

ejerce. Con excepción de tres provincias, Burgos, Teruel y Zaragoza, que son del interior de la Península, las 11 provincias restantes son marítimas.

La cifra de 151.336 "husos" en las 14 provincias peninsulares y la balear, de la estadística mencionada, es buena y constituirá, como la del artículo anterior, una grata sorpresa para casi todos, por no decir todos los lectores. Aquella es todavía mayor, si se tiene en cuenta que la estadística es incompleta, pero en fecha más o menos cercana habrá datos estadísticos, con mayores detalles, ampliaciones y perfección. Ofrecerán ciertamente interés insuperable.

Edoardo Navarro Salvador

Madrid, abril de 1932.

## Servicios de Correos

Administración principal: Soledad, 42

Secretaría

De 8'30 a 13. Los días laborables

De 8'30 a 21. Los viernes no hay servicio.

Giro postal

De 9'30 a 21. Los domingos no hay servicio.

Certificados

Lunes, de 9 a 21'30 y de 17 a 19.

Martes, jueves, viernes y sábados, de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 20.

Paquetes postales

Imposición de 9 a 11. Entrega de 1 a 18'00.

Por la tarde. Lunes, martes y jueves. Los domingos no hay servicio.

Valores declarados

Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'20.

Lista de Correos

Por la mañana. Todos los días de 17 a 18'30.

Entrega de impresos de más de 500 gramos

De 11'30 a 13'30. Los días laborables y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 11 a 13.

Venta de sellos para el franqueo

Por la mañana. De 8'30 a 13'30.

Por la tarde. Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 16'50 a 20'30. Los miércoles de 15'50 a 20'30.

Recogida de correspondencia ordinaria

Buzones de las estaciones férreas. Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por la mañana, a las 13. Por la tarde, a las 20'40.

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALORCA 15

## LA HUNDIDA

— por —

MARIA BARRERE-AFFRE

éxitos, en los escenarios de esos teatros, que hacen alarde afrentoso y vil de revistas escandalosas y crudas. Éxitos demasiado ruidosos, si se quiere, y a los cuales la envidia de una "estrella" española puso fin con una cuchillada, que dejó su huella indeleble en el hermoso rostro de Jenny...

A partir de este dramático incidente, su carrera quedó rota. La desfigurada irlandesa, a su salida del hospital, no pudo encontrar otro empleo que el de danzarina de un circo. A fuerza de afeites, cosméticos y cremas, logró atenuar la cicatriz, y la distancia completaba la ilusión. Pero la empresa del circo quebró. Luego Jenny fué sucesivamente cajera en una casa de comercio y cobradora en un centro de atracciones. Entonces fué cuando conoció a Simón Nizer, charlatán empedernido, propietario de una carroza lijera, con apariencias de carromato. Se casaron, y con el casamiento comenzó la primera etapa de su caída...

Desde entonces, qué humillaciones, qué burlas, qué miserias!... Jenny había

regado con sus lágrimas los caminos de Francia. En Hyères fué preciso abandonar a la pequeña Eva, a la puerta de una iglesia: eran en realidad tan miserables!... La niña no tenía más que dos años; Franck era todavía niño de teta y el nacimiento de un tercer hijo no parecía lejano. Los hijos!... Habíanlos enterrado en todas partes. Ah! y cada vez que les fué preciso cavar una nueva sepultura, Jenny pensaba con dolor en la hijita abandonada y en la justicia de Dios...

La hija abandonada no había muerto, por lo visto. Más aún; parecía que la suerte habíale sonreído, ya que era bella y elegante y no tenía trazas de haber conocido la miseria. Entonces la voz cascada de la madre preguntó con frialdad desdeñosa:

—¿Qué viene Vd. a hacer aquí?...

Vengo a ayudaros, respondió prontamente Eva, avanzando unos pasos hasta ponerse muy cerca de Ricardo.

—¿Tú eres rica, eh, hermana?, gruñó Franck, a quien las querellas de su padre habían revelado, tiempo había, la existencia de Eva.

La joven le dirigió una mirada:

—Rica no!, replicó con entonación categórica. Trabajo, me gano honradamente la vida y estoy dispuesta a ayudarte a hacer otro tanto.

—¿Qué lástima!... refunfuñó contrariado.

—Vos, madre mía, descansaréis; proseguí la joven con dulzura. Mi morada,

asaz reducida, no nos permitirá vivir juntos desde hoy, pero he de buscaros casa no muy lejos de mi tienda. Ricardo irá a la escuela — y el pequeño Digidig se puso loco de alegría, al oírlo, y agitóse toda su andrajosa persona con inquietud! — y no me será difícil encontrar una buen colocación para Franck. Después de haber permanecido tanto tiempo separados, podremos disfrutar juntos de una existencia feliz y tranquila. Aprenderemos a conocernos y sobre todo a amarnos...

Pero hacía unos instantes que su voz iba bajando, como que se debilitara y perdiera gradualmente su acento y viveza. En efecto, Eva tenía la impresión de que sus palabras caían en el vacío, sin llegar a los corazones que ella hubiera querido conmover e interesar. La madre permanecía impassible y desconfiada; Franck, como hastiado y distraído. Únicamente Ricardo parecía sorber las palabras que salían de su bendita boca, cuya dulce caricia refrescaba aun su frentecilla que nadie solía besar jamás!...

Sin embargo, ella no había hecho ninguna alusión al pasado, ni les había reprochado nada! ¿Por qué la acogían con tanta frialdad...? Estarían avergonzados de su pobreza...?

—Todo esto es muy hermoso, dijo al fin la voz dura y cascada de la madre; sí, es muy hermoso; mas nosotros estamos hechos a otro género de vida y pronto te hartarías de nosotros. Oh!

exclamó ella con viveza para responder a un gesto de su hija, esto no quiere decir que yo no se lo agradezca sinceramente...

Había dicho estas últimas palabras con cierto despecho, y prosiguió luego con voz enojada y menos agría.

—Por lo demás, nos volveremos a ver, sin duda; y hablaremos de ello nuevamente. ¡Ha sido una cosa tan brusca!... tan inesperada!... Hay que contar con el tiempo para habituarse a ello...

Notábase en ella un especial cuidado en la rebusca de sus palabras, escogiendo en su vocabulario lo que de más exquisito podía emerger aún de los tiempos lejanos, antes de que se arrastrara y hundiera en el fango. En su hablar subsistía un ligero acento peculiar, que revelaba su origen extranjero.

—Entretanto, concluyó, no puedo invitarte a que te sientes; no hay aquí sillas, y en estas cajas se ensuciaría tu elegante vestido.

Eva dióse cuenta de que su madre tenía prisa de verla partir; y tuvo ganas de llorar. Franck lo advirtió y dirigió a su madre una mirada terrible: — esta necia de mi madre no va por buen camino con su hurraña, pensó. Ahora que les sonreía la suerte, tan esquiva de ordinario para ellos, iban a escupir encima... Se acercó a Eva y con todo donaire le dijo:

—Es preciso que vuelvas a vernos, eh, hermana? dijo tendiéndole la mano. Estas llenas de buenos deseos, eres ama-

ble y garbosa. Ea! Por hoy, ¿quieres pagar un litro?...

Sin responder, abrió su bolso, sacó un billete de cien francos cuidadosamente plegado, que adrede había preparado y púsole en esa mano fraternal que ni siquiera tuvo la delicadeza de apretar los dedos bienhechores que se lo alar gaban.

—Un litro solamente, dijo; el resto es pan, carne y fruta. Yo volveré mañana.

Nadie dijo nada. Sólo Digidig, el corazón en fiesta, exclamó muy bajo:

—Suerte!...

Era preciso partir...

Eva tuvo con su madre un gesto lleno de timidez, que era una invitación a una más cordial despedida; pero Jenny pareció no advertirlo; Franck escondió en su cartera grisante el billete de cien francos y dijo "adiós" entre dientes, sin molestarse más. Digidig cambió se abalanzó en las brazos abiertos que su hermana le ofrecía, haciendo sonar ruidosos besos en sus mejillas bienhechores.

—¿Cómo te llamas? Di! ¿Cómo te llamas? preguntó, lleno de aliento y con fianza hasta el extremo de tutearla.

—Eva!, contestó, dirigiendo una mirada a su madre que permanecía inmóvil...

El niño la acompañó hasta el sopor tal; y como la retuviera con el ansia de colgarse de nuevo a su cuello, temerosa de que la emoción no la venciera

## "Unión de Derechas,"

## Conferencia

Hoy, lunes, dará, a las siete y cuarto de la noche, la acostumbrada conferencia en dicho local el culto abogado don Gabriel Rullán, disertando sobre el tema "La Masoquería".

## El gran mitin del día 24

Continúan con entusiasmo los trabajos de organización del mitin de afirmación derechista que ha de celebrarse el 24 de los corrientes en el Coliseo Balear, con la intervención de los señores Massanet, Madariaga, Lucia, Goicoechea y Gil Robles.

Ha comenzado la distribución de invitaciones, que seguirá efectuándose todos los días de 11 a 1 y de 5 a 9.

El acto se celebrará por la tarde, y es de esperar que resultará un gradioso acontecimiento.

## Propaganda en los pueblos de la isla

Ayer la "Unión de Derechas" llevó a cabo en Sineu, Ariany, Felanitx, Carritxó, Santa María y Buñola, intensa propaganda de sus ideales.

Por la Sección de propaganda tomaron parte don Antonio Cánaves de Mossa, don Gabriel Cortés, don José Ramis de Ayreflor, don Andrés Buades, don Miguel Alcón, y por la sección de Juventud, don Francisco Juan de Sentmenar, don Luis Maroto, don José Zaforteza, Sureda, don Vicente Guasp, don Barro Iomé Riera, don Juan Solanas Cañaza, y don Pedro Juan Pujol, reinando en todos los actos gran entusiasmo, siendo largamente aplaudidos los oradores.

Los propagandistas fueron agasajados en todos los pueblos y en el predio de "Son Vivot", por su propietario, don Salvador Batle, fueron obsequiados con un espléndido "lunch".

## De Sóller

Ferías y fiestas de Nuestra Señora de la Victoria

Según leemos en "La Voz de Sóller": rumores que carecían de todo fundamento habían venido propalando la noticia de que hogaño no se celebrarían las antiguas Ferias y Fiestas de Nuestra Señora de la Victoria, noticia que se ha visto desmentida por el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en sesión celebrada el martes de la pasada semana, consistente en celebrar dichas fiestas y facultar a la Comisión de festejos para que trazara el programa y lo sometiera luego a la aprobación del Consistorio.

La parte religiosa de dichas fiestas — añade el mismo colega — será probablemente igual que en años anteriores, y los festejos cívicos también creemos se diferenciarán en poco de los que corrientemente se celebran: iluminaciones, conciertos, bailes, fuegos de artificios y el clásico *Firó*, que tanto agrada a todo el público.

## Mercado local

Sigue la calma en nuestro mercado frutero.

Los precios que han regido durante la presente semana, son como sigue:

Naranjas, de 50 a 60 pesetas la carga.

Limones, a 30 pesetas la carga.

Algarrobas, a 9 pesetas el quintal.

Aceite, a 200 y 210 pesetas la somada de 96 litros".

Para conservar su salud  
AGUA MIRAMAR

## Notas de Sociedad

## Nombramientos

Ha sido nombrado jefe interino de la Base Naval de Mahón nuestro amigo el capitán de Corbeta, don Federico Garrido, jefe de la Sección torpedista de dicha isla.

El señor Ibáñez que desempeñaba la jefatura de la Base Naval de Mahón ha sido nombrado Segundo Comandante del crucero "Méndez Núñez".

## De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el "Ciudad de Palma" don Francisco Massanet, don Jaime Binimelis, don Jaime Guasp, don Román Camps, el procura-



El ministro del Interior, profesor Levering, saliendo de un colegio electoral de depositar su voto a favor del Presidente Hindenburg.

dor don Jaime Viñals, don José Espada, don Vicente Ramos y señora, don Carlos Gil y señora, don Francisco Roque, don Isidro Salvador, el oficial de Correos don Macario Pérez, don Francisco Garcías y señora y don Carlos Muells y señora.

También llegó el ex diputado a Cortes don Juan Valenzuela con su esposa e hija.

Para Valencia salieron anoche, en el "Mallorca", don Bartolomé Pons, don Pablo Martín y don Rafael Avila.

Anteanoche salieron para Barcelona en el "Jaime I" los diputados a Cortes señores Estelrich y Varela.

También salieron en el "Jaime I" don Antonio Fortuny, don Juan Casas, don Pedro Socías, don Francisco Morales y don Antonio Arbona.

Para Barcelona ha salido el concejal de este Ayuntamiento don Lamberto Juncosa.

Ayer salió para Valencia el prestigioso financiero valenciano Consejero-Delegado del Banco de aquella ciudad y Vocal de los Consejos Superiores Bancarios y de las Cámaras de Comercio don Ignacio Villalonga a quien acompaña su hermano don José.

Ayer marchó a Valencia, a bordo del vapor "Mallorca" el Ingeniero Industrial al servicio de la C. A. M. P. S. A. nuestro estimado amigo don Francisco Barceló Ferrer, quien va a posesionarse de su cargo en aquellas Factorías.

## Destino

Ha sido destinado nuevamente a esta Residencia de PP. Capuchinos el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell, quien se encuentra ya en Palma.

## Petición de mano

En Manacor y por los propietarios de Selva don Juan Solivellas y señora y para su hijo don Antonio Solivellas Celiá, radiotelegrafista de la Compañía Trasmediterránea, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Antonia Vidal Juan, hija de los hacendados don Jorge y doña Magdalena.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

## Bodas

Anteayer se celebró en la iglesia de San Francisco, el enlace matrimonial de la señorita Catalina Ribas Pons, con el joven don José Rosselló Fullana, jefe del taller municipal de herrería.

Apadrinaron la boda por parte de la novia, don Antonio Vidal, empleado de la Banca March, y don Jaime Ribas y por parte del novio, el Ingeniero municipal, don José Zaforteza y el Doctor y Odontólogo don Ramón Santiago Colom.

Fueron testigos los concejales señores don Rafael Togores propietario y don Bartolomé Vaquer, industrial.

Los novios a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado sa-

lieron para "Formentor", donde pasarán varios días.

El pasado sábado se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita Catalina Massanet Nicolau y el joven propietario don Mateo Estela Munar.

La boda se efectuó en la capilla del domicilio de la desposada bendiciendo el enlace el Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, doctor don José Miralles y Sbert, quien dirigió elocuente plática a los nuevos esposos.

Actuaron de padrinos por parte de la novia su madre doña Antonia Nicolau, viuda de Massanet, y por parte del novio su hermano don Pedro.

De testigos actuaron don Francisco de Paula Massanet, notario y don José Bauzá, por parte de la novia, y don Mateo Barceló y el Rdo. don Juan Mas, por parte del novio.

Terminada la ceremonia religiosa se sirvió a los invitados exquisito lunch.

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades en su nuevo estado.

## Primera Comunión

En la iglesia de San Juan recibió, por vez primera, el Pan de los Angeles, el niño Pedro Barceló Moner, hijo de nuestro distinguido amigo y colaborador el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios don Pedro.

Reciba el nuevo comulgante y sus padres nuestra cordial enhorabuena.

## Fallecimiento

A la avanzada edad de 74 años, falleció ayer en la ciudad de Inca, la respetable señora doña Catalina Verd Gual, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. E. P. D.

Era la finada por sus caritativos sentimientos, su acendrado catolicismo y bondad de corazón muy apreciada por cuantos en vida la conocieron.

A su afligida familia y muy especialmente a sus hijas doña Clara y doña Francisca a su hijo político don Miguel Mir Jaume, ex alcalde de Inca y a su sobrino don Antonio Verd el testimonio de nuestro muy sentido pésame.

Anoche, a las ocho, se celebró el entierro, acto que constituyó una sentidísima manifestación de duelo a la que asistió numerosísima concurrencia.

## Almacenes CASA ROCA

Sección de Perfumería Nacional y Extranjera con exclusivas

## VIDA DEPORTIVA

EL "ESPAÑOL" VENCIO AL "MALLORCA" POR 8 GOALS A 1

Como ya saben nuestros lectores, el sábado embarcaron para la ciudad condal, para devolver al C. D. Español la visita, que con motivo de jugarse la Copa España éste hizo al C. D. Mallorca.

Dadas las incidencias del domingo pasado ocurridas en el campo de Buenos Aires, se esperaba que los rojos harían

una buena actuación para deshacer los recelos que de dichos incidentes pudieran quedar fuera de Mallorca.

También salieron buen número de aficionados deseosos de presenciar el "choque" entre los subcampeones de Cataluña y los campeones de Baleares.

Ayer tarde había en esta ciudad fuerte interés para saber el resultado del partido, a eso de las seis y media de la tarde se recibió en el local del C. D. Mallorca, el resultado del mismo.

Las huestes mallorquinas, empero han sufrido en el campo de Sarriá un verdadero descalabro al ser vencidas por el elevado score de ocho goals a uno.

El primero en inaugurar el tanteador fué el Español, empatando a los 28 minutos de juego el Mallorca por mediación de Albella.

Luego el Mallorca fué castigado con un penalty y se lesionó el meta Ferrer, siendo sustituido por Oliver.

Retiróse del campo, ignoramos por qué motivos el medio ala Mulet, quedando el equipo con sólo diez jugadores.

La aplastante derrota de ocho goals a uno ha causado fuerte impresión en los aficionados, quienes si bien no confiaban, ni de lejos, con una victoria, no llagron a cree en un resultado estridente.

Lamentamos, a fuer de mallorquines la mala suerte tenida por el Mallorca, si bien no olvidamos que en el terreno de Sarriá han sucumbido esta temporada todos los grandes equipos llamados históricos, lo cual es un gran lenitivo para la derrota del Mallorca.

Con este resultado, y el haber dado la Nacional por empatado el partido jugado en Palma el domingo pasado, queda eliminado del Campeonato de España nuestro modesto C. D. Mallorca.

El equipo mallorquín alínease así: Ferrer, Vidal, Cerdá, Mulet, Ubeda, Ramis, Liras, Felipe, Antolín, Albella y Pizá.

## X.

Ciclismo — Las carreras infantiles de ayer fueron un éxito para la "Unión Ciclista Mallorquina"

Se celebraron ayer, conforme al programa publicado, las carreras ciclistas infantiles organizadas por la "Unión Ciclista Mallorquina", festival que constituyó un gran éxito para la sociedad organizadora, tanto por los participante en ellas, que fueron numerosos y llenos de entusiasmo, como por el público que presenció las diferentes pruebas.

Los futuros "ases" hicieron proezas, y algunos pasaron de esta categoría y tuvieron que ser curados de leves contusiones.

Dos de los corredores fueron también a la Casa de Socorro, donde se les asistió de pequeñas heridas y contusiones.

Y es que, en toda manifestación deportiva donde eunde, como en la de ayer, un deportivismo creciente, exige sus pequeños sacrificios y sus víctimas, que sirven como de aliciente al mismo cuando son de la mínima importancia, como lo fueron las de ayer.

El festival o carreras infantiles de ayer, es una victoria para la sociedad organizadora.

Se corrió en primer lugar la carrera de los 30 kilómetros, dándose la salida a los corredores desde la plaza de la Conquista, kilómetro uno de la carretera de Palma a Esporlas.

En esta carrera, en la que tomaron parte 18 corredores de 13 a 16 años.

Los participantes debían marchar de Palma a Esporlas, por Establinents, regresando por la carretera de Valldemosa.

La prueba fué un gran éxito, y en ella vencieron en los tres primeros puestos, Barceló, Planas y Oliver (por el orden que se indican), los tres de la "Unión Ciclista Mallorquina".

En cuarto lugar llegó Dalmau, de Santa Margarita, y a continuación los corredores Frau, Morey, Pujol, Tous y Serra. Después, una vez dada la salida a los corredores de la primera prueba y mientras éstos iban carretera adelante, se celebraron dos pruebas.

Una de 1000 metros, para corredores

de 10 a 13 años, y otra de 500 menores de 12.

En la primera prueba se alinearon bien 18 corredores, ganando el puesto Bernardo Mut, del "Club Deportivo Mallorca"; segundo, Juan Ver, independiente; y tercero, Juan

En la prueba siguiente, de 500 metros se inscribieron siete corredores, llegados en los tres primeros puestos, Juan Bartolomé Pizá y Juan Bauzá.

Después de la llegada de los corredores de la carrera de 30 kilómetros corrieron, agrupándose en diferentes categorías, atendiendo a la edad y en varias carreras de niños menores de 12.

Estas pruebas se celebraron sobre el asfalto de las avenidas constituyendo un verdadero triunfo por la calidad de participantes, desarrollándose escenas verdaderamente graciosas entre los pequeños "routiers" de tanto los participantes y tantos vencedores de la clasificación se hizo difícilísima para el Jurado.

Todos los participantes obtuvieron premio.

Las carreras fueron presenciadas por numerosísimo público.

Actuaron de Jurado en estas pruebas los Presidentes del "Veloz Sport Balear" y de la Sección Ciclista del "Club Deportivo Mallorca", señores Cardell Font (don Gabriel) y don Miguel Ros de la Sociedad organizadora.

Juez árbitro lo fué don Rafael Ram Togores, Cónsul de la U. V. E.

## LA FILADORA

Gran surtido en artículos para PE. MAVERA. Extensas colecciones de abrigos entretiempo.

## En la Casa de la Villa

Las fiestas del aniversario de la República

El Alcalde, señor Villalonga, continúa recibiendo muchas felicitaciones por la organización de las fiestas que se celebraron en nuestra ciudad en conmemoración del primer aniversario de la República.

## Visita

El sábado estuvo en el Consistorio visitar al Alcalde y cumplimentarle el nombre del Cónsul de Francia, Mr. Louis Mangin, el secretario del Consulado Mr. Alexis de Chapnys-Montlaville.

## CASA MATONS

Perfumería.

Ha quedado abierta al público la Celda en que vivió CHOPIN en Valldemosa, portal cuarto del corredor de la Cartuja.

Dicha celda vuelve a cobijar el PIANO DE CHOPIN que tocó el gran músico en el mismo lugar.

## AFICIONADOS

De sus negativo le haremos verdaderas maravillas.

## RUL·LAN

Sección de aficionados. Palacio, 10

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al mes día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

## Tienda y dos pisos

bien situados, se venderían. Agua a 6 cént. Razón en esta imprenta.